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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄ 

Συνεδρίαση 12ης Οκτωβρίου 2018* 

Ώρα έναρξης:  11.12 π.μ. 

Αρ. 3 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ) 

 Καλημέρα σας. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής και παρακαλώ να δηλώσετε τις παρουσίες 
σας.   

 Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα ήθελα να κάνω αναφορά στην εκδήλωση που διοργανώθηκε με επιτυχία από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων την περασμένη Τετάρτη, 10 Οκτωβρίου 2018, για την παρουσίαση της έκδοσης που ετοίμασαν 
οι συνεργάτες μου στα ελληνικά και αγγλικά με τίτλο “Επενδύσεις στην Κύπρο: Πλεονεκτήματα και Διαδικασίες”, 
η οποία στόχο έχει την εντατικοποίηση της κοινοβουλευτικής διπλωματίας και στο χώρο της οικονομικής 
διπλωματίας.  Ταυτόχρονα, έχει ως στόχο την ενημέρωση για τις επενδύσεις στην Κύπρο και την καθοδήγηση 
αναφορικά με τις διαδικασίες που επιβάλλεται να ακολουθηθούν.  Την ομιλία μου στην εκδήλωση ακολούθησαν 
σύντομες παρουσιάσεις από εκπροσώπους αρμόδιων κυβερνητικών υπηρεσιών και οργανωμένων συνόλων 
που δραστηριοποιούνται στον τομέα των επενδύσεων.  Μετά το τέλος της παρουσίασης πραγματοποιήθηκε 
συζήτηση αναφορικά με τις προοπτικές και τις ευκαιρίες για επενδύσεις στην Κύπρο. 

 Επίσης, κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι την ερχόμενη Τρίτη, 16 Οκτωβρίου, 
λαμβάνει χώρα το συνέδριο που συνδιοργανώνουν η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία, με θέμα “Προεδρική 
Δημοκρατία versus Προεδρευομένης Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας”.  Το συνέδριο θα διεξαχθεί στο 
Συνεδριακό Κέντρο “Φιλοξενία” από τις 9.00 π.μ. μέχρι τις 4.00 μ.μ.  Δε θα καθοριστούν κοινοβουλευτικές 
επιτροπές, έχετε πάρει όλοι πρόσκληση.  Θα έχω τη χαρά και την τιμή να χαιρετίσω το συνέδριο μαζί με τον 
Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων κ. Νικόλαο Βούτση. 

 Στις εργασίες του συνεδρίου θα συμμετάσχουν με ομιλίες τους ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Αναστασιάδης και ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Προκόπης Παυλόπουλος, καθώς και 
εγνωσμένου κύρους προσωπικότητες του πολιτικού και του νομικού κόσμου τόσο από την Κύπρο όσο και από 
την Ελλάδα.  Θεωρώ ιδιαίτερα χρήσιμη την παρουσία όλων των μελών της Βουλής και εύχομαι να διεξαχθεί 
ένας εποικοδομητικός διάλογος. 

                                            
* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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 Παρακαλώ τώρα τη γραμματέα να ενημερώσει το σώμα ποιοι βουλευτές απουσιάζουν σε αποστολές 
στο εξωτερικό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Οι πιο κάτω βουλευτές απουσιάζουν σε αποστολές της Βουλής των Αντιπροσώπων:  Η κ. Στέλλα 
Κυριακίδου συμμετέχει στο Τέταρτο Μέρος της Συνόδου 2018 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του 
Συμβουλίου της Ευρώπης.  Ο κ. Σιζόπουλος, ο κ. Κουλίας και η κ. Σταύρου συμμετέχουν στη 
Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας και την Κοινή Πολιτική 
Ασφάλειας και Άμυνας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τις υπόλοιπες αναφορές. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Ο μήνας Οκτώβριος έχει καθιερωθεί ως Μήνας Ευαισθητοποίησης κατά του Καρκίνου του Μαστού.  Ο 
καρκίνος του μαστού συνεχίζει να είναι η συχνότερη μορφή καρκίνου στις γυναίκες, καθώς, σύμφωνα με 
στατιστικά στοιχεία, μία στις οκτώ γυναίκες θα προσβληθεί από τη συγκεκριμένη νόσο.  Ωστόσο, οφείλουμε να 
γνωρίζουμε ότι η πρόληψη, η έγκαιρη διάγνωση, η στοχευμένη θεραπεία και η εξειδικευμένη προσέγγιση 
φέρνουν το ποσοστό επιβίωσης στην Κύπρο να φτάνει μέχρι και το 80%, όπως είναι και στις άλλες προηγμένες 
χώρες.  Εκ μέρους όλου του σώματος εκφράζω την υποστήριξη της Βουλής των Αντιπροσώπων σε όλους όσοι 
εργάζονται για την ανακούφιση και θεραπεία των συνανθρώπων μας, καθώς και τις ευχαριστίες μας προς τη 
Europa Donna Κύπρου για την καίρια συμβολή της στην ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του κοινού για τον 
καρκίνο του μαστού. 

 Ερχόμαστε τώρα στις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

 Ο αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. 
Νίκος Τορναρίτης συμμετείχε στη 10η Συνάντηση των Κοινοβουλίων Ευρώπης-Ασίας (ASEP 10), την οποία 
φιλοξένησε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 27 και 28 Σεπτεμβρίου 2018.  Ο κ. Τορναρίτης, ο οποίος ήταν εκ 
των κύριων ομιλητών στην καταληκτική σύνοδο της ολομέλειας υπό την ιδιότητα του Αντιπροέδρου της Ασιατικής 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης και του Προέδρου της Μόνιμης Επιτροπής Οικονομίας και Αειφόρου Ανάπτυξης, 
υπογράμμισε τη βούληση της Κύπρου για ενδυνάμωση της διακοινοβουλευτικής διπλωματίας για τα 
περιβαλλοντικά ζητήματα και την ετοιμότητα της χώρας μας να φιλοξενήσει τον υπό δημιουργία μηχανισμό 
κοινοβουλευτικού ελέγχου των δραστηριοτήτων της Διάσκεψης Κορυφής των Αρχηγών Κρατών και 
Κυβερνήσεων Ασίας και Ευρώπης. 

 Ο βουλευτής κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την εκλογή των δικαστών στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, που πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι στις 27 και 28 Σεπτεμβρίου 2018.   

 Στη συνεδρία διεξήχθησαν ακροάσεις με τους υποψηφίους για το ΕΔΑΔ δικαστές της Τουρκίας, της 
Νορβηγίας και της Αλβανίας.  Η Επιτροπή απέρριψε τον κατάλογο με τους υποψήφιους Τούρκους δικαστές, 
κρίνοντας ότι, βάσει των κριτηρίων που έχουν θεσπιστεί, δεν είχαν τα απαιτούμενα προσόντα.   

 Οι βουλευτές κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, επικεφαλής, Κυριάκος Χατζηγιάννης και Χαράλαμπος 
Πιττοκοπίτης, μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την 
Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, συμμετείχαν στη 17η Φθινοπωρινή Συνάντηση της Συνέλευσης, που 
φιλοξένησε το Κοινοβούλιο του Κιργιστάν στο Μπισκέκ μεταξύ 3ης και 6ης Οκτωβρίου 2018.   

 Γενικό θέμα της συνάντησης ήταν η προαγωγή του διαλόγου για την ασφάλεια στην περιοχή της 
Κεντρικής Ασίας και πέραν αυτής.  Στα πλαίσια της συνάντησης διεξήχθη επίσης το ετήσιο Μεσογειακό Φόρουμ, 
στο οποίο συζητήθηκαν οι προκλήσεις στον τομέα της μετανάστευσης, του εμπορίου και του περιβάλλοντος στη 
Μεσόγειο και την Κεντρική Ασία.  Στα πλαίσια των παρεμβάσεών τους, τα μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας 
αναφέρθηκαν μεταξύ άλλων στο κυπριακό πρόβλημα ως πρόβλημα εισβολής και κατοχής και στηλίτευσαν τις 
κλιμακούμενες απειλές και ενέργειες της Τουρκίας εναντίον των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην αποκλειστική οικονομική της ζώνη.  Εξέφρασαν επίσης τις σοβαρές ανησυχίες της Κύπρου για 
τις αυξανόμενες μεταναστευτικές πιέσεις που δέχεται ως αποτέλεσμα της έκρυθμης κατάστασης στην περιοχή 
της Ανατολικής Μεσογείου. 

 Μεταξύ 3ης και 7ης Οκτωβρίου 2018 αντιπροσωπία της Βουλής συμμετείχε σε συνεδρίες της Μόνιμης 
Επιτροπής Κοινωνικών και Πολιτιστικών Υποθέσεων και του 1ου Μέρους του Εκτελεστικού Συμβουλίου της 
Ασιατικής Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης, που πραγματοποιήθηκαν στη Σμύρνη.  Την αντιπροσωπία 
αποτελούσαν οι βουλευτές κ. Νίκος Τορναρίτης, επικεφαλής, Αντιπρόεδρος και Πρόεδρος της Μόνιμης 
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Επιτροπής Οικονομίας και Αειφόρου Ανάπτυξης της Συνέλευσης και Χριστάκης Τζιοβάνης, μέλος της 
Συνέλευσης.   

 Κατά τη συζήτηση στη Μόνιμη Επιτροπή Κοινωνικών και Πολιτιστικών Υποθέσεων η κυπριακή 
αντιπροσωπία έκανε ιδιαίτερη αναφορά σε περιπτώσεις παράνομης καταστροφής, διακίνησης και πώλησης 
αρχαιοτήτων και ανέφερε ως ηχηρό παράδειγμα την καταστροφή ανεκτίμητης αξίας μνημείων της πολιτιστικής 
και θρησκευτικής κληρονομιάς της Κύπρου από την Τουρκία.  

 Ο βουλευτής κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετείχε, στις 9 Οκτωβρίου 2018, υπό την ιδιότητα του ως 
Εισηγητής της Επιτροπής Δημοκρατίας, Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ανθρωπιστικών Θεμάτων της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, στην 3η 
Συμπληρωματική Συνάντηση για την Ανθρώπινη Διάσταση του ΟΑΣΕ στη Βιέννη.  Θέμα της συνάντησης ήταν “Η 
προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της ειρηνικής συνύπαρξης και της ασφάλειας στην περιοχή του 
ΟΑΣΕ μέσω της εκπαίδευσης”.  

 Στα πλαίσια της συνάντησης συζητήθηκαν θέματα όπως η διάδοση της εκπαίδευσης όσον αφορά τα 
ανθρώπινα δικαιώματα στην περιοχή του ΟΑΣΕ και η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών πληροφόρησης για την 
προώθηση των ανθρώπινων δικαιωμάτων.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Πριν μπούμε στα θέματα της ημερησίας διάταξης, να σας ενημερώσω για κάποια θέματα.  Όπως 
γνωρίζετε, στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας θα κατατεθεί ο κρατικός προϋπολογισμός του 2019 και θα 
ακολουθήσει συζήτηση ενώπιον της αρμόδιας κοινοβουλευτικής επιτροπής.  Στη χθεσινή σύσκεψη των αρχηγών 
και εκπροσώπων των κομμάτων αποφασίστηκε όπως η συζήτηση και έγκριση του κρατικού προϋπολογισμού 
από την ολομέλεια -έχω κάμει μια μικρή αλλαγή, κύριοι συνάδελφοι- να γίνει στις 12, 13 και 14 Δεκεμβρίου 2018 
αντί στις 11, 12, 13, για να δώσουμε έστω ακόμα μία ημέρα για τη διαβούλευση όπως την εφαρμόσαμε πέρσι και 
ήταν μία πολύ πετυχημένη πρακτική.   

 Περαιτέρω, θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι κατατίθεται σήμερα εκ μέρους όλων των κομμάτων πρόταση 
νόμου για αυτονόμηση της Βουλής με τίτλο «Ο περί της Δέκατης Ένατης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος 
του 2018».  Η πρόταση νόμου παραπέμπεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών με την παράκληση να τη 
μελετήσει το ταχύτερο δυνατόν, μιας τζιαι δεν έχει τζιαι πολλές δουλειές να κάμνει!   

 Κυρίες… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Είχαμε αποφασίσει Θεσμών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι.  Νομικών είχαμε πει, διότι είναι συνταγματική αλλαγή.  Το είχαμε πει.  Έχασες λίγες φάσεις τζειαμαί 
στη συζήτηση. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κατά πλειοψηφία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κατά πλειοψηφία είπαμε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κατά πλειοψηφία, ναι. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η 
νομοθετική εργασία.  Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται 
αναγνωσθείσες.   

 Τα θέματα 1 και 2 είναι εξ αναβολής και έχουν παρόμοιο αντικείμενο, γι’ αυτό και η συζήτηση μπορεί να 
διεξαχθεί από κοινού.  Το πρώτο τιτλοφορείται «Ο περί Δασών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και είναι 
πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Περδίκη και Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, βουλευτών του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών.  Το δεύτερο τιτλοφορείται «Ο περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην Ύπαιθρο (Τροποποιητικός) 
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(Αρ. 2) Νόμος του 2016», πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Περδίκη και Χαράλαμπου Θεοπέμπτου εκ μέρους του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.   

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό. 

(Μη ευκρινές σχόλιο από την κ. Αννίτα Δημητρίου) 

 Πες μου.  Ποιος;  Εσύ;  Να κατεβείς, καλό. 

ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αιτούμαστε όπως το θέμα αναβληθεί, νοουμένου ότι…  Αντιλαμβανόμαστε ότι έχει αναβληθεί ξανά, απλά 
δεν είχε επιστρέψει για συζήτηση στην αρμόδια επιτροπή.  Και ακριβώς επειδή εγείρονται σημαντικά ζητήματα, 
όπως, για παράδειγμα, θέματα συνταγματικότητας, νοουμένου ότι και τα αρμόδια τμήματα τη συγκεκριμένη μέρα 
που συζητήθηκε είχαν τις δικές τους ενστάσεις, θεωρούμε ότι το θέμα θα πρέπει να επιστρέψει στην επιτροπή 
και να ξανασυζητηθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Να παρακαλέσω…  Πάντα έχετε το δικαίωμα, αλλά να παρακαλέσω αυτές οι αναβολές, αν μπορούν, να 
συζητιούνται στη σύσκεψη των αρχηγών, ιδιαίτερα όταν υπάρχει σύσκεψη. 

 Υπάρχει ένσταση για την αναβολή;  Εκτός από τον κ. Περδίκη; 

 Κύριε Περδίκη, να σας δώσω το λόγο, επειδή είσαστε εκ των εισηγητών, αλλά να σας αφήσω τελευταίο. 

 Υπάρχει ένσταση από οποιονδήποτε για αναβολή;  Ο κ. Περδίκης τότε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι ακριβώς ένσταση.  Αντιλαμβάνομαι ότι μπορεί να χρειάζονται κάποιες 
επεξηγήσεις, αλλά, όπως είπατε και εσείς πάρα πολύ σωστά, όταν κάνουμε κάποιες αιτήσεις, πρέπει να τις 
κάνουμε ολοκληρωμένα.  Το πρακτικό της ολομέλειας της Βουλής του Ιουλίου λέει ξεκάθαρα ότι αναβάλλεται για 
ψήφιση τον Σεπτέμβριο, το λέει επί λέξει.  Η αίτηση που έγινε τότε ήταν… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρα, εννοούσε τον άλλο Σεπτέμβρη;  Διότι ο Σεπτέμβρης επέρασε! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

(Γελώντας) 

 Διερωτώμαι πραγματικά, κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μεν πάεις εναντίον του επιχειρήματός σου!   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Καμία αντίρρηση… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Αν είναι για Σεπτέμβρη, ετέλειωσε, πάμε τον άλλον!  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Καμία αντίρρηση να συζητήσουμε τις ανησυχίες των συναδέλφων -γιατί όχι- αλλά παρακαλώ πολύ να μην 
τα στείλουμε τελικά στον άλλο Σεπτέμβρη τα συγκεκριμένα θέματα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Όχι. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 …επεράσαμε ένα καλοκαίρι που πληρώσαμε πολύ ακριβά… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Δε νομίζω ότι το πνεύμα ήταν τούτο, ναι. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 …το τίμημα του γεγονότος ότι δεν υπάρχει ασφάλεια στις αγροτικές περιοχές σε σχέση με τις πυρκαγιές.  
Η πλειοψηφία των πυρκαγιών ήταν σε αγροτικές περιοχές και, αν είχαμε αυτές τις αντιπυρικές ζώνες, 
μπορούσαμε να γλυτώσουμε κάτι. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Περδίκη.  Η παρατήρηση έγινε, δε νομίζω ότι το πνεύμα του Δημοκρατικού Συναγερμού 
ήταν να πάει τον άλλο Σεπτέμβρη.  Σε μία, δύο, τρεις εβδομάδες νομίζω μπορούμε να το εξετάσουμε και να το 
περάσουμε. 

 Το δεύτερο… 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Και τα δύο θέματα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και τα δύο θέματα, ναι.  Εννοείται. 

 Το τρίτο θέμα, «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», είναι πρόταση νόμου του 
κ. Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του άρθρου 88 του περί Ποινικής Δικονομίας Νόμου, που προνοεί για μια σύντομη περίοδο 
παραγραφής ορισμένων ποινικών αδικημάτων τα οποία εκδικάζονται συνοπτικά και δεν επισύρουν αυστηρές 
ποινές, ώστε να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής της υφιστάμενης ρύθμισης. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Ποινικής 
Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»  

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ευανθία Σάββα 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Άριστος Δαμιανού   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από 
τον κ. Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή του Σοσιαλδημοκρατικού Κινήματος ΕΔΕΚ, σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 19 και 26 Σεπτεμβρίου 2018.  Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της 
Αστυνομίας Κύπρου.  Το Ανώτατο Δικαστήριο και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που 
κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρίαση αυτή.  Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ’ όλο που 
δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση, απέστειλε γραπτό υπόμνημα με τις θέσεις του. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του άρθρου 88 του περί Ποινικής Δικονομίας Νόμου, 
που προνοεί για μια σύντομη περίοδο παραγραφής ορισμένων ποινικών αδικημάτων τα οποία εκδικάζονται 
συνοπτικά και δεν επισύρουν αυστηρές ποινές, ώστε να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής της υφιστάμενης 
ρύθμισης. 

 Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις όπως είχαν αρχικά κατατεθεί από τον εισηγητή, με την 
επιφύλαξη των διατάξεων οποιουδήποτε άλλου νόμου, με τις οποίες καθορίζεται μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
εντός του οποίου δύναται να προσαφθεί κατηγορία για ποινικό αδίκημα, καμία κατηγορία δε δύναται να 
προσαφθεί εναντίον προσώπου: 

1. για ποινικό αδίκημα για το οποίο δύναται να επιβληθεί ποινή φυλάκισης που δεν υπερβαίνει τους τρεις 
μήνες ή χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τα €850 ή/και οι δύο αυτές ποινές μετά την πάροδο έξι 
μηνών από την ημέρα της διάπραξης του εν λόγω αδικήματος, 
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2. για ποινικό αδίκημα για το οποίο δύναται να επιβληθεί ποινή φυλάκισης που δεν υπερβαίνει τους έξι 
μήνες ή χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τα €1.708 ή/και οι δύο αυτές ποινές μετά την πάροδο 
δώδεκα μηνών από την ημέρα της διάπραξης του εν λόγω αδικήματος. 

 Εισάγοντας την πρόταση νόμου, ο εισηγητής της ενημέρωσε την επιτροπή ότι η τροποποίηση της 
υφιστάμενης ρύθμισης κατέστη αναγκαία, αφού μετά την αύξηση των προβλεπόμενων χρηματικών ποινών 
δυνάμει των διατάξεων του περί Αυξήσεως των Χρηματικών Ποινών Νόμου (Ν. 166/1987) οι διατάξεις της εν 
λόγω ρύθμισης δεν τυγχάνουν εφαρμογής.  Περαιτέρω, ο ίδιος εισηγήθηκε όπως διευρυνθεί περαιτέρω η 
προτεινόμενη πρόνοια, ούτως ώστε να μη δύναται να προσαφθεί εναντίον προσώπου κατηγορία για ποινικό 
αδίκημα για το οποίο δύναται να επιβληθεί ποινή φυλάκισης που δεν υπερβαίνει τους δώδεκα μήνες μετά την 
πάροδο δώδεκα μηνών από την ημέρα διάπραξης του αδικήματος. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου.  

 Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος σε γραπτό υπόμνημα που κατατέθηκε στην επιτροπή εξέφρασε τη 
συμφωνία του με το περιεχόμενο της πρότασης νόμου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε 
τις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει τελικά 
διαμορφωθεί. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ- Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και 
του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών της πρότασης νόμου 
κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της 
στην ολομέλεια της Βουλής για συζήτηση και λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Εάν δεν υπάρχουν ομιλητές…  Υπάρχουν, έτσι; 

 Η κ. Άννα Θεολόγου. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Επειδή θα τοποθετηθεί και ο συνάδελφος ο Κωστής ο Ευσταθίου, θέλω απλά να διευκρινιστεί κατά 
πόσο η παραγραφή αφορά και τις δύο ποινές ταυτόχρονα, διότι υπάρχουν περιπτώσεις που οι ποινές είναι είτε 
η μία ποινή είτε η άλλη ποινή, αλλά δε γίνεται παραγραφή των συγκεκριμένων ποινών.  Απλά να ξεκαθαριστεί 
από τον συνάδελφο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ευσταθίου να το διευκρινίσει και το σημείο τούτο. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Βασικά, το άρθρο 88 της ποινικής δικονομίας το οποίο τροποποιούμε σήμερα υφίστατο και προέβλεπε 
την παραγραφή συγκεκριμένων αδικημάτων τα οποία μπορούσαν να χαρακτηριστούν ήσσονος σημασίας έως 
και σχεδόν ασήμαντα και για τα οποία προέβλεπε ακριβώς τη μειωμένη ποινή των τριών μηνών φυλάκισης και 
το πρόστιμο των £100 κατά την εποχή.  Το 1987, όταν αυξήθηκαν οι ποινές του ποινικού κώδικα, οι ποινές, 
από £100 που προβλεπόταν μέχρι τότε, αυξήθηκαν στις £500.  Κάποιοι ξέχασαν τότε -εν τη σοφία τους, εν τη 
βιασύνη τους- να τροποποιήσουν και το συγκεκριμένο άρθρο της ποινικής δικονομίας, με αποτέλεσμα, ενώ 
προβλέπεται παραγραφή στο άρθρο 88, να μην εφαρμόζεται, να καταστεί δηλαδή γράμμα κενό, διότι ακριβώς 
δεν είχε ψηφιστεί αύξηση της προβλεπόμενης ποινής για σκοπούς παραγραφής.   

 Αυτό επιχειρεί η πρόταση νόμου, να επαναφέρει τα πράγματα όπως είχαν και ίσχυαν επί δεκαετίες, για 
να καλυφθεί αυτή η ανωμαλία, και ταυτόχρονα προστίθενται ακόμα δεκατρία αδικήματα ήσσονος σημασίας για 
τα οποία προβλέπεται ποινή φυλάκισης μέχρι δώδεκα μήνες ή για πρόστιμο μέχρι £1.000, άρα αυξάνεται στο 
αντίστοιχο ποσό της Ευρώπης, που αφορούν κυρίως και είναι ζητήματα πάλι, έτσι, αδικημάτων μη σοβαρών 
όπως το σπάσιμο των πιάτων σε νυχτερινά κέντρα, το να κάνει κάποιος ανησυχία, να κορνάρει τη νύχτα κ.λπ.  
Είναι κάποιες περιπτώσεις που ισχύουν σε όλα τα πολιτισμένα κράτη του κόσμου. 
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 Κάποια πράγματα αποφεύγουμε να τα παίρνουμε στο δικαστήριο, εκτός αν είναι…  Πρέπει να τα 
παίρνουμε νωρίς, αλλιώς να μην τα παίρνουμε και να αποφορτιστούν και τα δικαστήρια, να αποφορτιστεί και η 
αστυνομία, και να κάμνει σοβαρά τη δουλειά της.  Αν έχει να διαλέξει μεταξύ ενός κορναρίσματος τη νύχτα τζιαι 
μιας κλοπής, να προτιμά να διερευνήσει την κλοπή, παρά να χάσει τον χρόνο της.  Και στο κάτω κάτω να 
αποφεύγεται με την πρώτη ευκαιρία και μετά από κάποια χρόνια να θυμάται κάποιος να καταγγείλει τον γείτονά 
του ή τον χωριανό του και μετά να βλέπουμε ασήμαντες υποθέσεις να οδηγούνται στα δικαστήρια μετά από 
τρία και τέσσερα χρόνια, τα οποία δε βοηθούν σε τίποτε στην απονομή της δικαιοσύνης. 

 Αναφορικά με το ερώτημα της ευπαιδεύτου μου συναδέλφου, όντως καλύπτονται, γιατί ο νόμος λέει ότι 
προβλέπεται είτε ποινή φυλάκισης μέχρι έξι μήνες ή πρόστιμο μέχρι €754 ή και οι δύο ποινές.  Επομένως, 
καλύπτεται όπως καλυπτόταν μέχρι το 1987, όταν ίσχυε η νομοθεσία.  Νομίζω είναι ξεκάθαρο το ζήτημα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 88.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ.   

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και μία 
αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

  Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ποινικής Δικονομίας  (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2018. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον, μία αποχή και 
ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και μία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε 

νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα στην ημερήσια διάταξη είναι «Ο περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων 
Προσώπων και Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».  Είναι πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Λουκαΐδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 

                                            
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, ΕΛΑΜ, 

ανεξάρτητη βουλευτής. 
  Εναντίον: Χαράλαμπος Θεοπέμπτου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
  Αποχή: Γιώργος Περδίκης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
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ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή της Αλληλεγγύης, και Χρίστου Χρίστου, βουλευτή του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου.  

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων και Ορισμένων Αξιωματούχων 
της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) Νόμου, ώστε να περιληφθούν στα ελεγχόμενα 
δυνάμει του νόμου αυτού πρόσωπα ο πρόεδρος και τα μέλη του συμβουλίου του Οργανισμού Κρατικών 
Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ) κατά τρόπο που να επιβάλλεται στα πρόσωπα αυτά η υποχρέωση κατάθεσης 
δήλωσης περιουσιακών στοιχείων και να ασκείται ο νενομισμένος έλεγχος, χωρίς να προβλέπεται η 
δημοσίευση της εν λόγω δήλωσης. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Ορισμένων 
Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων και Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας 

(Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Δημήτρης Δημητρίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου 

 Ευανθία Σάββα 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη 
Βουλή στις 4 Μαΐου 2018 από τους βουλευτές κ. Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, 
Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή Αλληλεγγύης, και Χρίστο Χρίστου, βουλευτή Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, σε δύο 
συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 26 Σεπτεμβρίου και 3 Οκτωβρίου 2018.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως, του Υπουργείου Υγείας και του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ). 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων 
Προσώπων και Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) 
Νόμου, ώστε να περιληφθούν στα ελεγχόμενα δυνάμει του νόμου αυτού πρόσωπα ο πρόεδρος και τα μέλη του 
συμβουλίου του ΟΚΥπΥ κατά τρόπο που να επιβάλλεται στα πρόσωπα αυτά η υποχρέωση κατάθεσης 
δήλωσης περιουσιακών στοιχείων και να ασκείται ο νενομισμένος έλεγχος, χωρίς να προβλέπεται η 
δημοσίευση της εν λόγω δήλωσης. 

 Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής δήλωσαν ότι συμφωνούν με τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών υιοθετεί τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις της πρότασης νόμου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Παραρτήματος Ι του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, για τα άρθρα. 

(Αστειευόμενος) 

 Είντα μ’ που γίνεται;  Έν’ το μηχάνημα ή εν έσιετε όρεξη; 

 Είναι το μηχάνημα.   
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 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και τρία άτομα δεν έχουν ψηφίσει. 

(Μη ευκρινή σχόλια από την πτέρυγα του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εννά τα ’βρουμε, εννά τα ’βρουμε! 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Ναι, αλλά, κύριε Πρόεδρε, επειδή είναι δική μας πρωτοβουλία, πρέπει να φανεί ότι εψηφίσαμεν! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ποιος νομίζει ότι δε φαίνεται;  Εσείς; 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Εγώ και η Ευανθία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Nα παρακαλέσω να ελέγξετε αν η κ. Μαύρου..., οι κυρίες του ΑΚΕΛ βασικά και οι τρεις περιλαμβάνονται 
στον κατάλογο.  Να ελεγχθεί μέσα από τον μηχανισμό. 

 Παρακαλώ! 

 Θα σας πω τώρα σε λίγο. 

 Πάμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων και 
Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2018. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤEAΣ: 

 Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρα, όλοι εψήφισαν, εν υπάρχει παρεξήγηση.  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Εμπόρων Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Επίδειξη και Δοκιμή) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».    

 Ναι, κύριε Τζιοβάνη. 

ΧΡΙΣΤΑΚΗΣ ΤΖΙΟΒΑΝΗΣ: 

 Ζητούμε δύο βδομάδες αναβολή, κύριε Πρόεδρε. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Nα πάει πίσω στην επιτροπή. 

ΧΡΙΣΤΑΚΗΣ ΤΖΙΟΒΑΝΗΣ: 

 Nα πάει πίσω στην επιτροπή, ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Να κάνω την παρατήρηση, όπως την έκανα προηγουμένως για τα πρώτα δύο θέματα, ότι σας 
παρακαλούμε, εφόσον κάμνουμε σύσκεψη...   

 Αλλά προέκυψε μήπως σήμερα στη...  Άρα, υπάρχει ένα μικρό ελαφρυντικό.  

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Είναι δικαιολογημένος σε τούτο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Απόλυτα δικαιολογημένος, ακόμα καλύτερα. 

 Υπάρχει ένσταση, κύριοι, από κανέναν; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή προέκυψε και σήμερα, ενώ είχαμε συνεδρία, καλό είναι να το πάρουμε με την 
αναβολή, για να δούμε αυτές τις ανησυχίες και... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρα, άκυρη η παρατήρησή μου, δεν ισχύει για το ΑΚΕΛ.  Ακυρώνεται. 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Έπεισέ σας ο πρόεδρος! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έπεισέ με ο κ. Προκοπίου. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμούς 6 και 7 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Μηχανοκινήτων 
Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου των κ. 
Δημήτρη Δημητρίου, Ευθύμιου Δίπλαρου και Ζαχαρία Ζαχαρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, και «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
(Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018».   

 Παρακαλώ να διαβαστούν οι σκοποί. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 6 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, ώστε να ενσωματωθούν σε αυτόν διατάξεις που αφορούν την εγγραφή 
μεταχειρισμένου οχήματος κατηγορίας Μ1 στη Δημοκρατία, το οδόμετρο, τον περιοριστή ταχύτητας και τον 
ταχογράφο. 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 7 θέματος είναι η τροποποίηση των περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως Κανονισμών, ώστε να καταστεί υποχρεωτική η ύπαρξη μετρητή χιλιομετρικών 
αποστάσεων κοντέρ) σε οχήματα κατηγορίας Μ1 και Ν1 και να καθοριστεί η διαδικασία αντικατάστασής τους σε 
περίπτωση βλάβης. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για την πρόταση 
νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 

2015» και τους κανονισμούς «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018»  

Παρόντες: 

 Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος Αντρέας Φακοντής 

 Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης Κώστας Κώστα 

 Δημήτρης Δημητρίου  Ηλίας Μυριάνθους 

 Ευθύμιος Δίπλαρος Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου Άννα Θεολόγου 

 Χριστάκης Τζιοβάνης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων άρχισε τη μελέτη της πιο πάνω 
πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή κατά την προηγούμενη βουλευτική περίοδο από τους τέως 
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βουλευτές κ. Αριστοτέλη Μισό και Ανδρέα Μιχαηλίδη και από τον κ. Ζαχαρία Ζαχαρίου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 11 
Ιουνίου 2015.   

 Σκοπός της πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 5 Μαρτίου 2015 από τους κ. 
Αριστοτέλη Μισό, Ζαχαρία Ζαχαρίου και Ανδρέα Μιχαηλίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού και στη συνέχεια υιοθετήθηκε από τους κ. Δημήτρη Δημητρίου, Ευθύμιο Δίπλαρο 
και Ζαχαρία Ζαχαρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, είναι η 
τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, ώστε να ενσωματωθούν σε 
αυτόν διατάξεις που αφορούν την εγγραφή μεταχειρισμένου οχήματος κατηγορίας Μ1 στη Δημοκρατία, το 
οδόμετρο, τον περιοριστή ταχύτητας και τον ταχογράφο. 

 Ειδικότερα, στον προτεινόμενο νόμο προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η απαγόρευση εγγραφής μηχανοκίνητου οχήματος κατηγορίας Μ1 το οποίο εισάγεται από κράτος μη 
μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ηλικίας άνω των πέντε (5) ετών από την ημερομηνία κατασκευής του. 

2. Οι διαδικασίες απόδειξης της ημερομηνίας κατασκευής του οχήματος. 

3. Η απαγόρευση εγγραφής μηχανοκίνητου οχήματος του οποίου έχει αποσυνδεθεί ή αντικατασταθεί ή 
τροποποιηθεί ή παραποιηθεί το οδόμετρο ή ο περιοριστής ταχύτητας ή ο ταχογράφος. 

4. Η απαγόρευση σε οποιονδήποτε της αποσύνδεσης ή της τροποποίησης ή της αντικατάστασης ή της 
παραποίησης του οδόμετρου ή του περιοριστή ταχύτητας ή του ταχογράφου με οποιοδήποτε τρόπο.   

5. Η απαγόρευση διαφήμισης για προσφορά υπηρεσίας αποσύνδεσης, τροποποίησης, αντικατάστασης ή 
παραποίησης οδόμετρου, περιοριστή ταχύτητας ή ταχογράφου μηχανοκίνητων οχημάτων. 

6. Οι διαδικασίες για αντικατάσταση ή επιδιόρθωση του οδόμετρου ή του περιοριστή ταχύτητας ή του 
ταχογράφου μηχανοκίνητου οχήματος. 

7. Οι ποινές σε περίπτωση παράβασης των σχετικών διατάξεων. 

 Σημειώνεται ότι στα πλαίσια της πιο πάνω συνεδρίας διεφάνη ότι τα θέματα που προτείνονταν να 
ρυθμιστούν με την πρόταση νόμου ήταν νομικά ορθότερο να περιληφθούν στους υφιστάμενους περί 
Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Κανονισμούς, με σχετική τροποποίηση αυτών, οι οποίοι 
ρυθμίζουν όμοιας ή παρόμοιας φύσης ζητήματα.  Συναφώς, η επιτροπή κάλεσε την εκτελεστική εξουσία όπως 
μελετήσει ενδελεχέστερα το όλο ζήτημα και καταθέσει στη Βουλή σχετικούς κανονισμούς για ρύθμιση των 
σχετικών θεμάτων.   

 Με βάση τα πιο πάνω η εκτελεστική εξουσία κατέθεσε στη Βουλή τους υπό συζήτηση κανονισμούς, οι 
οποίοι μελετήθηκαν μαζί με την πιο πάνω πρόταση νόμου από την επιτροπή με τη νέα της σύνθεση, της 
τρέχουσας βουλευτικής περιόδου, σε δύο νέες συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 και 28 
Σεπτεμβρίου 2018.  Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Οδικών 
Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, της ΠΟΒΕΚ, της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, του Συνδέσμου Εισαγωγέων 
Μηχανοκίνητων Οχημάτων (ΣΕΜΟ) και του Παγκύπριου Συνδέσμου Εμπορίας Αυτοκινήτων (ΠΑΣΕΑ). 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 5 του περί Μηχανοκινήτων 
Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως Κανονισμών, ώστε να καταστεί υποχρεωτική η ύπαρξη μετρητή χιλιομετρικών 
αποστάσεων (κοντέρ) σε οχήματα κατηγορίας Μ1 και Ν1 και να καθοριστεί η διαδικασία αντικατάστασής του σε 
περίπτωση βλάβης. 

 Συγκεκριμένα, με τους υπό συζήτηση κανονισμούς προτείνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η υποχρέωση εφαρμογής κοντέρ σε οχήματα κατηγορίας Μ1 και Ν1, για να καταγράφεται η απόσταση 
που διανύει το όχημα. 

2. Η απαγόρευση αποσύνδεσης, αντικατάστασης ή οποιασδήποτε άλλης παρέμβασης σε κοντέρ που θα 
έχει ως αποτέλεσμα τη μη καταγραφή της απόστασης που διανύει το όχημα, αλλά και της απόστασης 
που διένυσε καθ’ όλη τη διάρκεια της χρήσης του.  

3. Η διαδικασία και οι προϋποθέσεις αντικατάστασης του παλαιού κοντέρ με νέο. 

 Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, οι υπό 
συζήτηση κανονισμοί περιλαμβάνουν μερικές μόνο πρόνοιες που προτείνονταν με την πρόταση νόμου, όπως η 
υποχρέωση για εφαρμογή κοντέρ σε μηχανοκίνητα οχήματα κατηγορίας Μ1 και Ν1, αφού οι λοιπές πρόνοιες 
αυτής είτε ρυθμίζονται σε άλλες υφιστάμενες νομοθεσίες είτε βρίσκονται υπό μελέτη για σκοπούς προώθησης 
νέων νομοθεσιών στη Βουλή.   
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 Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τους ίδιους εκπροσώπους, για το θέμα εγγραφής μηχανοκίνητων οχημάτων 
προωθείται ολοκληρωμένη τροποποίηση της σχετικής νομοθεσίας, η οποία αναμένεται σύντομα να κατατεθεί 
στη Βουλή για μελέτη, ενώ τα θέματα που αφορούν τον περιοριστή ταχύτητας και τον ταχογράφο ρυθμίζονται 
ήδη σε άλλες νομοθεσίες. 

 Μετά την πιο πάνω ενημέρωση που έτυχε η επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, οι εισηγητές 
της πρότασης νόμου αποφάσισαν να αποσύρουν από τη Βουλή την εν λόγω πρόταση νόμου, η οποία με την 
παρούσα έκθεση αποσύρεται, για τους λόγους που αναφέρθηκαν πιο πάνω.   

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού 
έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της 
βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Κόμματος, του Δημοκρατικού Συναγερμού και 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και 
του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, να εισηγηθεί στην ολομέλεια του 
σώματος την έγκριση των κανονισμών, όπως αυτοί διαμορφώθηκαν, αφού έτυχαν των απαραίτητων 
νομοτεχνικών βελτιώσεων. 

 Το μέλος της επιτροπής ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των 
προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

 Με την ευκαιρία αυτή η επιτροπή αναμένει από την εκτελεστική εξουσία την ολοκλήρωση της μελέτης και 
την κατάθεση στη Βουλή σχετικών νομοθετημάτων για εκσυγχρονισμό των ζητημάτων που αφορούν την 
εγγραφή μηχανοκίνητων οχημάτων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Η πρόταση νόμου υπ’ αριθμόν 6 έχει αποσυρθεί.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η πρόταση νόμου υπ’ αριθμόν 6 ισχύει ή έχει αποσυρθεί; 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Η υπ’ αριθμόν 6 πρόταση νόμου αποσύρεται, με δεδομένο ότι θα εγκριθούν οι υπ’ αριθμόν 7 
κανονισμοί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πώς θα το κάνουμε;  Θα πάμε στους υπ’ αριθμόν 7 κανονισμούς πρώτα και, αν δεν εγκριθούν, θα 
επανέλθουμε στο υπ’ αριθμόν 6 θέμα; 

 Κάνετέ μου αυτή τη διευκρίνιση διαδικαστικά, σας παρακαλώ! 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Πάμε στους υπ’ αριθμόν 7 κανονισμούς... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Kαι, αν δεν περάσουν οι υπ’ αριθμόν 7 κανονισμοί, θα επανέλθουμε στην υπ’ αριθμόν 6 πρόταση 
νόμου. 

 Παρακαλώ, υπάρχουν ομιλητές για το υπ’ αριθμόν 7 θέμα, κύριοι; 

 Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχουν ομιλητές για το υπ’ αριθμόν 7 θέμα; 

 Ο κ. Προκοπίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με τη σημερινή ψήφιση και τροποποίηση των κανονισμών ποινικοποιούμε πλέον την 
παρανομία του όποιου περάσει που το μυαλό τώρα -ήδη εκάμναν το- να παρέμβει στο κοντέρ, στον 
χιλιομετρητή, όπως το λένε στην καθομιλουμένη, και να διαγράψει ή να μειώσει τα πραγματικά χιλιόμετρα που 
διένυσε το όχημα.  Η ποινή είναι μέχρι έναν χρόνο φυλάκιση ή €1.700 χρηματική ποινή ή και οι δύο ποινές.  
Έτσι προστατεύουμε τους συμπατριώτες μας από την εξαπάτηση που μπορούσαν να είχαν κάνει κάποιοι, είτε 
πωλητές μεταχειρισμένων είτε οποιοδήποτε πρόσωπο.   

 Γι’ αυτό νομίζω ότι δε θα έχει πρόβλημα για το πρώτο της αναβολής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ.   

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί ομόφωνα 
εγκρίνονται. 

 Άρα, το υπ’ αριθμόν 6 θέμα αποσύρεται.  Επίσης,  το υπ’ αριθμόν 8 θέμα στην ημερήσια διάταξη 
αποσύρεται από την εκτελεστική εξουσία.  

 Και εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Kεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί,  
έγγραφα, εκθέσεις  

Κατατέθηκαν  
από τους υπουργούς   

Παραπέμπονται στις 
επιτροπές 

1.  Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, 
Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 4) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.175-2018). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

2.  Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών 
(Τροποποιητικός)  
(Αρ. 3) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.176-2018). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

3.  Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
(Τροποποιητικός)  
(Αρ. 3) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.177-2018). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

4.  Ο περί της Συμφωνίας για την Ίδρυση του 
Διεθνούς Ιδρύματος Ευρωπαϊκής Ένωσης - 
Κρατών Λατινικής Αμερικής και Καραϊβικής 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.178-2018). 

Εξωτερικών  Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

5.  Ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για 
Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που 
προορίζονται για Κατοικία (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.179-2018). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

6.  Ο περί Προστασίας από Ιονίζουσες 
Ακτινοβολίες και Πυρηνικής και Ραδιολογικής 
Ασφάλειας και Προστασίας Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.180-2018). 

Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

7.  Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης 
(Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.181-2018). 

Υγείας  Υγείας  

8.  Ο περί Προϋπολογισμού του 2019 Νόμος του 
2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.182-2018). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  
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9.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού 
της Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου του 2018 
Νόμος  (Αρ. 1) του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.183-2018). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

10.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού 
της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων Νόμος   
(Αρ. 1) του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.184-2018). 

Εσωτερικών  Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

11.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.185-2018). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

12.  Ο περί Καταδολίευσης των εκ Δικαστικής 
Αποφάσεως Πιστωτών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.186-2018). 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως  

Νομικών  

13.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού 
του Οργανισμού Νεολαίας Νόμος (Αρ. 1) του 
2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.187-2018). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας και Πολιτισμού  

14.  Οι περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διαχωρισμός 
Ακίνητης Ιδιοκτησίας που κατέχεται κατ’ εξ 
Αδιαιρέτου Ιδανικές Μερίδες) Κανονισμοί του 
2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.085-2018). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

15.  Οι περί Τμήματος Οδικών Μεταφορών - Θέση 
Ανώτερου Ελεγκτή Μεταφορών, 2ης Τάξης 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. 
 (Αρ. Φακ. 23.03.055.086-2018). 

Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων  

Νομικών  

16.  Οι περί Αρχής Λιμένων  Κύπρου (Σχέδια 
Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.087-2018). 

Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων  

Νομικών  

17.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης 
Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (Όροι 
Υπηρεσίας Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.088-2018). 

Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού  

Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

18.  Οι περί Γενικού Συστήματος Υγείας 
(Διαδικασία Είσπραξης, Καταβολής και 
Παρακράτησης Εισφορών) Κανονισμοί του 
2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.089-2018). 

Υγείας  Υγείας 

19.  Οι περί Γενικού Συστήματος Υγείας 
(Συμπληρωμή, Μέγιστη Συμπληρωμή, 
Συνεισφορά Ι και Συνεισφορά ΙΙ) Κανονισμοί 
του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.090-2018). 

Υγείας  Υγείας  

20.  Οι περί Προστασίας από Ιονίζουσες 
Ακτινοβολίες και Πυρηνικής και Ραδιολογικής 
Ασφάλειας και Προστασίας (Καθορισμός 
Βασικών Προτύπων Ασφάλειας για την 
Προστασία από τους Κινδύνους που 
προκύπτουν από Ιονίζουσες Ακτινοβολίες) 
Κανονισμοί του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.091-2018). 

Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  
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21.  Οι περί της Λειτουργίας της Συμβουλευτικής 
Επιτροπής Κανονισμοί του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.092-2018). 

Υγείας  Υγείας  

22.  Οι περί Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων (Διοίκηση) - 
Υπηρεσία Διερεύνησης Ναυτικών 
Ατυχημάτων και Συμβάντων - Θέσεις 
Προϊστάμενου Υπηρεσίας Ναυτικών 
Ατυχημάτων και Συμβάντων και Διερευνητή 
Υπηρεσίας Ναυτικών Ατυχημάτων και 
Συμβάντων (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.093-2018). 

Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων  

Νομικών  

23.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών 
Δημόσιας Υγείας - Θέση Υγειονομικού 
Λειτουργού Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.094-2018). 

Υγείας  Νομικών  

24.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού - 
Αμαθούντας - Θέση Γενικού Διευθυντή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.095-2018). 

Εσωτερικών  Νομικών 

25.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής, ημερομηνίας 4ης 

Οκτωβρίου 2018, (αρ. 1) του 2018 του 
προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου του 2018, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) 
του περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2018 Νόμου 
του 2018 [Νόμος αρ. 17(ΙΙ) του 2018]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

26.  Έκθεση αποσταλείσα από τον  
Υπουργό  Εσωτερικών, ημερομηνίας 26 
Σεπτεμβρίου 2018, μετά την έγκριση από το 
Υπουργικό Συμβούλιο, ημερομηνίας 13 
Σεπτεμβρίου  2018, για την αναπροσαρμογή 
των διοικητικών ορίων των δήμων Αγίου 
Δομετίου (ενορία Αγίου Γεωργίου) και 
Έγκωμης, σύμφωνα με το άρθρο 114(γ) των 
περί Κοινοτήτων Νόμων του 1999 έως 2011. 
(Αρ. Φακ. 19.22.001). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

27.  Μηνιαίες και τριμηνιαίες εκθέσεις της Αρχής 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, 
ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2018, για την 
Απασχόληση, την Ανεργία και την Αγορά 
Εργασίας:  
α) Νέες Θέσεις Εργασίας, Κενές Θέσεις και 

Ανεργία - Ιούνιος   2018,  
β) Εγγεγραμμένοι Άνεργοι - Ιούνιος 2018, 
γ) Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, 1ο Τρίμηνο 

2018, 
δ) Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, 2ο Τρίμηνο 

2018. 
 (Αρ. Φακ. 09.41.002). 

Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

28.  Κώδικες πρακτικής των Επιτροπών Βιοηθικής 
Αξιολόγησης Επιστημονικής Έρευνας στην 
Κύπρο, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2018, 
σύμφωνα με το άρθρο 18(3) του περί 
Βιοηθικής (Ίδρυση και Λειτουργία Εθνικής 

Υγείας  Υγείας  
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Επιτροπής) Νόμου του 2001 [Νόμος αρ. 
150(Ι) του 2001]. 
(Αρ. Φακ. 21.01.001).   

29.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής  
(αρ. 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 36, 37, 
38, 40, 41, 42, 43 και 44) του 2018 με έγκριση 
του Υπουργού Οικονομικών, ημερομηνίας 9 
Οκτωβρίου 2018, σύμφωνα με τους 
Κανονισμούς 14 και 15 των περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου του 2016 και των 
διατάξεων του άρθρου 63 του περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014 
[Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], καθώς και του 
εδαφίου (3) του άρθρου 4 του περί 
Προϋπολογισμού του 2018 Νόμου του 2017 
[Νόμος αρ. 51(ΙΙ) του 2017]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.001). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

30.  Ειδικά  εντάλματα πληρωμής για μεταφορά 
πιστώσεων μεταξύ διαφορετικών οικονομικών 
φορέων που υπάγονται στο ίδιο υπουργείο με 
έγκριση του Υπουργού Οικονομικών με αρ. 
8002, 8003, 8004, 8005 και 8006, 
ημερομηνίας 9 Οκτωβρίου 2018, σύμφωνα με 
τους Κανονισμούς 14 και 15 των περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου του 2016 
Κανονισμών και των διατάξεων του άρθρου 
63 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και 
του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 
2014 [Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], καθώς 
επίσης του εδαφίου (3) του άρθρου 4 του περί 
Προϋπολογισμού του 2018 Νόμου του 2017 
[Νόμος αρ. 51(ΙΙ) του 2017]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.004). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

31.  Ειδικά εντάλματα μεταφοράς για μεταφορά 
πιστώσεων μεταξύ ομάδων/υποομάδων του 
προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο κεφάλαιο 
με έγκριση του Προϊσταμένου του 
Οικονομικού Φορέα, ημερομηνίας 9 
Οκτωβρίου 2018, σύμφωνα με τους 
Κανονισμούς 14 και 15 των περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου του 2016 
Κανονισμών και των διατάξεων του άρθρου 
63 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και 
του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 
2014 [Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], καθώς 
επίσης του εδαφίου (3) του άρθρου 4 του περί 
Προϋπολογισμού του 2018 Νόμου του 2017 
[Νόμος αρ. 51(ΙΙ) του 2017]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.005). 

Οικονομικών  Οικονομικών  

32.  Εξελεγμένες Οικονομικές Καταστάσεις του 
Ανεξάρτητου Φορέα Κοινωνικής Στήριξης για 
το  έτος 2016 και αναλυτικό κατάλογο με τις 
χορηγίες που εγκρίθηκαν και χορηγήθηκαν σε 
δικαιούχα πρόσωπα για το ακαδημαϊκό έτος 
2016 - 2017, με ημερομηνία 5 Οκτωβρίου 
2018, σύμφωνα με τις διατάξεις των εδαφίων 

Οικονομικών  Κοινοποιήθηκε σε όλους 
τους βουλευτές. 
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(3) και (4) αντίστοιχα του άρθρου 9 του περί 
του Ανεξάρτητου Φορέα Κοινωνικής Στήριξης 
Νόμου του 2014 [Νόμος αρ.156(Ι) του 2014].  
(Αρ. Φακ. 13.28.002).  

 Έκθεση Κατατέθηκε από   Παραπέμπεται στην 
επιτροπή 

 
Ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων 
για την απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2018, 
για την επιλογή για διορισμό από το 
Υπουργικό Συμβούλιο του προέδρου, 
αντιπροέδρου και μελών του διοικητικού 
συμβουλίου της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
άρθρου 3(2)(β) των περί Ορισμένων Νομικών 
Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός 
Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμων του 1988 
έως 2013. 
(Αρ. Φακ. 22.10.003). 

Γραμματεία Υπουργικού 
Συμβουλίου 

Κοινοποιήθηκε σε 
όλους τους βουλευτές. 

Προτάσεις νόμου 
 

Κατατέθηκαν από Παραπέμπονται 
στις επιτροπές 

1. Ο περί της Παρεμπόδισης και 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων 
από Παράνομες Δραστηριότητες 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.02.059.084-2018). 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών  

Νομικών  

2. Ο περί Προστασίας της Παραλίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.02.059.085-2018). 

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος  

Εσωτερικών  

3. Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.02.059.086-2018). 

Γεώργιο Γεωργίου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Συναγερμού  

Νομικών  

4. Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.02.059.087-2018). 

Γιώργο Περδίκη, πρόεδρο 
Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών 

Νομικών  

5. Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.02.059.088-2018). 

Γιώργο Περδίκη, πρόεδρο 
Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών 

Νομικών  

6. Ο περί της Δέκατης Ένατης Τροποποίησης 
του Συντάγματος Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.02.059.089-2018). 

Δημήτρη Συλλούρη, Πρόεδρο 
Βουλής των Αντιπροσώπων εκ 
μέρους όλων των κομμάτων  

Νομικών  

 

7. Ο περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του 
Καπνίσματος) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2018. 
(Αρ. Φακ. 23.02.059.090-2018). 

Γιώργο Περδίκη,  
πρόεδρο Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Υγείας 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.172, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Όπως είναι γνωστό, παρατηρείται μεγάλη καθυστέρηση στην ολοκλήρωση του αποχετευτικού 
συστήματος στη Λάρνακα και συγκεκριμένα στην περιοχή Χρυσοπολίτισσας, αφού πολύ συχνά οι εργασίες 
διακόπτονται λόγω αρχαιολογικών ευρημάτων και επέμβασης του Τμήματος Αρχαιοτήτων.  Το κόστος της 
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ολοκλήρωσης του αποχετευτικού συστήματος είναι εξαιρετικά υψηλό και για κάθε καθυστέρηση ο δήμος 
Λάρνακας επωμίζεται επιπλέον χρηματικό βάρος. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε τι ενέργειες θα 
προβεί, ούτως ώστε να δοθεί μια λύση, για να μην επωμίζεται ο δήμος Λάρνακας το επιπλέον οικονομικό 
κόστος που προκύπτει λόγω των καθυστερήσεων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.173, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Εξ όσων γνωρίζω, το Γυμνάσιο Δροσιάς στη Λάρνακα έχει υπερβεί τον μέγιστο αριθμό μαθητών που 
μπορεί να δεχθεί ανά σχολική χρονιά. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Πόσοι μαθητές έπρεπε να φοιτούν στο εν λόγω σχολείο (μέγιστος αριθμός); 

2. Πόσοι μαθητές φοιτούν σήμερα στο Γυμνάσιο Δροσιάς;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.174, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Όπως είναι γνωστό, η αποπεράτωση του έργου για επέκταση του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας 
συνεχώς καθυστερεί και η ημερομηνία παράδοσής του παρατείνεται εδώ και χρόνια. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Μέχρι ποιο σημείο βρίσκονται οι εργασίες στη νέα πτέρυγα του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας. 

2. Πότε υπολογίζεται να είναι η ημερομηνία παράδοσης του έργου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.175, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Έχει περιέλθει στην αντίληψή μου περίπτωση υπαλλήλου στο Επαρχιακό Κτηματολόγιο Αμμοχώστου 
ο οποίος από την αρχή του τρέχοντος έτους έως και σήμερα παρουσίασε ιατρικά πιστοποιητικά τα οποία 
ξεπερνούν τις ημερολογιακές ημέρες άδειας ασθενείας που δικαιούται ανά έτος. 

 Η παραπομπή υπαλλήλου για εξέταση από το ιατροσυμβούλιο δεν αποτελεί απλά μια τυπική διαδικασία, 
αλλά συνιστά την άμεση, έγκαιρη και αναγκαία διαδικασία, ούτως ώστε να μπορούν να χορηγηθούν στον 
υπάλληλο επιπλέον ημέρες άδειας ασθενείας από αυτές που δικαιούται. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Βάσει της νομοθεσίας για τη Δημόσια Υπηρεσία (Χορήγηση Αδειών) που διέπει τους κανονισμούς και τις 
άδειες ασθενείας των υπαλλήλων της δημόσιας υπηρεσίας, ο οικείος προϊστάμενος του εν λόγω 
υπαλλήλου κατά πόσο έχει μεριμνήσει για την άμεση και χωρίς οποιαδήποτε καθυστέρηση υποβολή 
αιτήματος προς τον Διευθυντή του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας για 
τον διορισμό ιατροσυμβουλίου με σκοπό την εξέταση του υπαλλήλου και των σχετικών ιατρικών 
πιστοποιητικών και εκθέσεων. 

2. Κατά πόσο τα πιστοποιητικά ασθενείας του συγκεκριμένου υπαλλήλου προσκομίστηκαν αμέσως στην 
υπηρεσία του, όπως άλλωστε προβλέπουν οι κανονισμοί, στους οποίους αναφέρεται η αναγκαιότητα 
της έγκαιρης υποβολής τους. 

3. Κατά πόσο τα συγκεκριμένα ιατρικά πιστοποιητικά ανέφεραν τη φύση της ασθένειας. 

4. Κατά πόσο τα πιστοποιητικά συνοδεύονταν από ιατρική έκθεση σχετικά με το ιστορικό της ασθένειας 
όπως υποδεικνύουν οι κανονισμοί. 

5. Κατά πόσο αυτά τα ιατρικά πιστοποιητικά αναφέρονταν σε ιατρική πρόβλεψη που θα χρειαστεί μέχρι και 
την πλήρη αποθεραπεία του υπαλλήλου, για να επανέλθει στην εργασία του, για σκοπούς διευκόλυνσης 
της εξέτασης από το ιατροσυμβούλιο, όπως προβλέπουν οι κανονισμοί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.176, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Σε συνέχεια της ερώτησής μου με αρ. 23.06.009.03.477 παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να 
πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η κατασκευή των δρόμων εντός της 
Βιοτεχνικής Περιοχής Κελλιών και πότε υπολογίζεται τελικά να ολοκληρωθεί η κατασκευή τους.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.177, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Στην Κύπρο είχαν εντοπιστεί και ακόμα εντοπίζονται αριθμοί από τοξωτά πέτρινα γεφύρια που 
χρονολογούνται στην περίοδο πριν από την αγγλοκρατία.  Πολλά από αυτά τα γεφύρια είχαν κηρυχθεί αρχαία 
μνημεία και συντηρούνται από το Τμήμα Αρχαιοτήτων, τις τοπικές αρχές ή το Τμήμα Δασών.  Υπάρχει όμως 
στην Κύπρο και μία τουλάχιστον γέφυρα η οποία κατασκευάστηκε την περίοδο της αγγλοκρατίας, μοναδικό 
ίσως απομεινάρι που χαρακτηρίζει μία ολόκληρη εποχή οδοποιίας στο νησί μας.  Πρόκειται για τη σιδερένια 
γέφυρα της Τρόζενας, στην επαρχία Λεμεσού, πάνω από τον παραπόταμο του Διαρίζου. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η γέφυρα της 
Τρόζενας καλύπτεται από οποιοδήποτε καθεστώς προστασίας, αν υπάρχουν στο αρχείο του Τμήματος 
Δημοσίων Έργων στοιχεία για την κατασκευή της και τι σχεδιάζεται να γίνει, ώστε η γέφυρα αυτή να συντηρηθεί 
και προστατευθεί, αλλά και να αναδειχθεί ως τουριστικός, περιηγητικός και εκπαιδευτικός προορισμός.  
Υπάρχουν στην Κύπρο και άλλες τέτοιες σιδερένιες γέφυρες της ίδιας χρονικής περιόδου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.178, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών, ημερομηνίας 10 Σεπτεμβρίου 2018, σε επιστολή μου 
αναφορικά με το θέμα της μεμονωμένης κατοικίας πληροφορήθηκα ότι το Υπουργείο Εσωτερικών επρόκειτο να 
διεξαγάγει νέο κύκλο διαβουλεύσεων με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για το θέμα της ανέγερσης 
μεμονωμένης κατοικίας. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε 
προγραμματίζεται να ξεκινήσει και να ολοκληρωθεί η διαδικασία της δημόσιας διαβούλευσης για το εν λόγω 
θέμα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.179, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η γαλλική κυβέρνηση προχώρησε στην απαγόρευση της χρήσης κινητών 
τηλεφώνων στα σχολεία από παιδιά κάτω των δεκαπέντε ετών.  Από τη νέα σχολική χρονιά οι μαθητές στη 
Γαλλία δε θα επιτρέπεται πλέον να χρησιμοποιούν καθόλου τα κινητά τους τηλέφωνα κατά τη διάρκεια της 
παραμονής τους στους σχολικούς χώρους και όχι μόνο κατά τη διάρκεια των μαθημάτων, όπως ίσχυε 
παλαιότερα.  Επίσης ο νέος νόμος δεν αφορά μόνο στην απαγόρευση της χρήσης κινητών τηλεφώνων, αλλά 
και στη χρήση tablet και smartwatch.  Τα σχολεία της χώρας έχουν την ελευθερία να επιλέξουν αν θα 
εφαρμόσουν τον νέο νόμο και για ηλικίες άνω των δεκαπέντε ετών, εάν το κρίνουν απαραίτητο. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει 
πληροφορηθεί τις τελευταίες εξελίξεις στη Γαλλία για το θέμα των κινητών τηλεφώνων στα σχολεία και αν 
μελετά το ενδεχόμενο να προχωρήσει σε νομοθετική ή άλλη ρύθμιση του εν λόγω θέματος και στην Κύπρο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.180, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από απάντηση του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου, ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2018, σε 
κοινοβουλευτική μου ερώτηση (αρ. 23.06.011.02.617), αναφορικά με το ενδεχόμενο δημιουργίας Τμήματος 
Πρώτων Βοηθειών στο Μακάρειο Νοσοκομείο εξειδικευμένου για βρέφη, παιδιά και εγκυμονούσες γυναίκες, 
πληροφορήθηκα ότι, όσον αφορά την έγκριση του απαιτούμενου ποσού για τη δημιουργία του τμήματος, 
αναμενόταν να ετοιμαστεί πρώτα σημείωμα έργου (PCN) και να τύχει προέγκρισης από τη Γενική Διεύθυνση 
Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Συντονισμού και Ανάπτυξης (ΓΔ ΕΠΣΑ), ώστε να μπορέσει το Υπουργείο 
Οικονομικών να προχωρήσει στην έγκριση του απαιτούμενου ποσού για τη δημιουργία του τμήματος. 

 Επίσης, πληροφορήθηκα ότι το ποσό που απαιτείται για το 2018, ύψους €35.700, μπορεί να 
εξασφαλιστεί από τον εγκεκριμένο προϋπολογισμό του 2018, από το άρθρο 0821.3 “Ανέγερση Νοσοκομείων 
και Ιατρικών Έργων”. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα εξής: 

1. Έχει ετοιμαστεί το υπό αναφορά σημείωμα έργου και έχει εγκριθεί από τη ΓΔ ΕΠΣΑ; 

2. Έχει προχωρήσει το Υπουργείο Οικονομικών στην έγκριση του απαιτούμενου ποσού για τη δημιουργία 
του τμήματος; 

3. Έχει αξιοποιηθεί το ποσό ύψους €35.700 από τον προϋπολογισμό του 2018 (άρθρο 0821.3) για τη 
δημιουργία του τμήματος και, εάν ναι, με ποιο τρόπο;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.181, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
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 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Τμήμα Δημοσίων Έργων, κατόπιν προσφορών που προκηρύσσει, συνάπτει 
συμβάσεις παροχής υπηρεσιών με ιδιώτες για την καθαριότητα του οδικού δικτύου.  Οι εν λόγω συμβάσεις 
αφορούν μεταξύ άλλων κόψιμο, μάζεμα και απομάκρυνση χόρτων, καθώς και μάζεμα και απομάκρυνση άλλων 
αποβλήτων και άχρηστων αντικειμένων από το οδικό δίκτυο. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα εξής: 

1. Στις υπό αναφορά συμβάσεις υπάρχει πρόνοια για υποχρεωτική παράδοση του οργανικού υλικού (π.χ. 
χόρτα, κλαδιά, φύλλα κτλ.) που μαζεύεται σε μονάδες κομποστοποίησης ή παραγωγής ενέργειας ή 
απλά οδηγείται στα σκουπίδια, στα ΧΥΤΥ ή ΟΕΔΑ ή απορρίπτεται χωρίς κανένα έλεγχο; 

2. Στις υπό αναφορά συμβάσεις υπάρχει πρόνοια για υποχρεωτική ανακύκλωση των “άχρηστων 
αντικειμένων”;  Γίνεται διαχωρισμός σε μέταλλο, γυαλί, αλουμίνιο, χαρτί κ.ο.κ. και μεταφέρονται σε 
μονάδες ανακύκλωσης; 

3. Εάν δεν υπάρχουν οι υπό αναφορά πρόνοιες, υπάρχει το ενδεχόμενο να συμπεριληφθούν σε 
μελλοντικές συμβάσεις προς επίτευξη της ορθολογικής απόρριψης των αποβλήτων;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.182, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη, ημερομηνίας 29 Μαρτίου 2018, 
σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση (αρ. 23.06.011.02.348) αναφορικά με υποστατικά τα οποία έχουν ανεγερθεί 
στην περιοχή “Μακένζυ” στη Λάρνακα και είναι παραχωρημένα στο δήμο Λάρνακας με δικαίωμα 
υπεκμίσθωσης πληροφορήθηκα ότι η σύμβαση μίσθωσης που υπεγράφη μεταξύ του Υπουργού Εσωτερικών 
ως Κηδεμόνα Τουρκοκυπριακών Περιουσιών και του δήμου Λάρνακας έχει τερματισθεί στις 31/12/2016.  
Επίσης, πληροφορήθηκα ότι πραγματοποιήθηκε ενδελεχής έρευνα και ετοιμάστηκε σχετική έκθεση όσον 
αφορά το ιστορικό διαχείρισης των υποστατικών, το πολεοδομικό καθεστώς, τις οφειλές των κατόχων 
(παρόντων και προγενέστερων) προς το Ταμείο Δημοσίων Δανείων, και τις οφειλές του δήμου Λάρνακας προς 
το Ταμείο Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών σύμφωνα με τη σύμβαση μίσθωσης.  Σκοπός της 
έρευνας ήταν η διακρίβωση της παρούσας κατάστασης, ώστε σε συνεργασία με όλα τα εμπλεκόμενα τμήματα 
και υπηρεσίες να ληφθούν οι ενδεικνυόμενες αποφάσεις. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ολοκληρωθεί 
η υπό αναφορά έρευνα, ποια τα αποτελέσματά της, αν έχουν ληφθεί οποιεσδήποτε αποφάσεις σχετικά με την 
αξιοποίηση των υποστατικών στην περιοχή “Μακένζυ” και πότε θα γίνουν επιτέλους οι νέες συμβάσεις 
ενοικιάσεως των υποστατικών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.183, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Στις 30 Ιουνίου 2017 ψηφίστηκε από τη Βουλή ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και 
Θηραμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  Σκοπός του εν λόγω νόμου είναι η πάταξη της λαθροθηρίας 
και η προστασία των άγριων πτηνών και θηραμάτων, καθώς η ρύθμισή της γίνεται με εξώδικο. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Από τις 30 Ιουνίου 2017 έως και σήμερα πόσες καταγγελίες για λαθροθηρία έχουν γίνει και ποιο το 
συνολικό χρηματικό ποσό των εξωδίκων; 

2. Πόσα από αυτά τα εξώδικα έχουν πληρωθεί και ποιο είναι το συνολικό ποσό από την είσπραξη των 
εξωδίκων αυτών; 

3. Πόσα από αυτά τα εξώδικα δεν έχουν εισπραχθεί ακόμη; 

4. Πόσες καταγγελίες έχουν γίνει συγκεκριμένα για τον μήνα Σεπτέμβριο του 2018 και ποιο το συνολικό 
χρηματικό ποσό των εξωδίκων που επιβλήθηκαν;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.184, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άντρου Κυπριανού 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν συστάθηκε η 
Επιτροπή Δεοντολογίας και Προστασίας του Αθλητισμού που προνοείται στον περί της Καταπολέμησης της 
Χειραγώγησης Αθλητικών Γεγονότων Νόμο του 2017 και αν δε συστάθηκε γιατί καθυστερεί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.185, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τον αριθμό των λεωφορείων δημόσιας 
χρήσης που βρίσκονται σε κυκλοφορία σήμερα, πόσα από αυτά έχουν ηλικία είκοσι πέντε χρόνων και άνω, 
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καθώς και σε ποιες επαρχίες εκτελούν δρομολόγια τα λεωφορεία των οποίων η ηλικία τους είναι άνω των 
είκοσι πέντε χρόνων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.186, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Έχει γίνει μελέτη για βελτίωση και αναβάθμιση της λεωφόρου Ελλάδος στον δήμο Πάφου. 

 Με βάση τις μελέτες και σχεδιασμούς που έγιναν προβλέπεται η δημιουργία διαχωριστικής νησίδας. 

 Παρ’ όλα αυτά οι κάτοικοι της περιοχής διαμαρτύρονται ότι η νησίδα αυτή σχεδιάστηκε χωρίς να ληφθεί 
υπόψη η άποψη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και χωρίς να γίνει οποιαδήποτε κυκλοφοριακή μελέτη για τις 
επιπτώσεις που θα προκύψουν. 

 Με βάση τα πιο πάνω ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τις διαβουλεύσεις 
που έγιναν με τα εμπλεκόμενα τμήματα και υπηρεσίες για την κατασκευή της διαχωριστικής νησίδας και ποιες 
ήταν οι απόψεις που κατατέθηκαν.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.187, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Με αφορμή την εποχή συγκομιδής των ελιών που πλησιάζει και τα επαναλαμβανόμενα ερωτήματα από 
πολλούς πολίτες αστικών περιοχών, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων τα ακόλουθα σε σχέση με τις παρόδιες ελιές: 

1. Τι υποδεικνύουν οι πιο πρόσφατες χημικές αναλύσεις όσον αφορά την περιεκτικότητα των παρόδιων 
ελιών σε ρύπους;  Είναι η περιεκτικότητά τους σε βαρέα μέταλλα και άλλες τοξικές ουσίες ασφαλή για 
ανθρώπινη κατανάλωση; 

2. Τι έχει να προτείνει το αρμόδιο υπουργείο στους πολίτες αστικών περιοχών όσον αφορά την ασφάλεια 
συγκομιδής και κατανάλωσης των παρόδιων ελιών;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.188, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Στις 2 Οκτωβρίου 2018 στον αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας-Λεμεσού αρθρωτό όχημα με κατεύθυνση τη 
Λεμεσό ενεπλάκη σε αυτοκινητιστικό δυστύχημα λόγω της αποκοπής του άξονα αυτού, με αποτέλεσμα να 
υπάρξουν νεκροί και τραυματίες. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Πότε ήταν η τελευταία φορά που το εν λόγω αρθρωτό όχημα πέρασε από τους απαιτούμενους ελέγχους 
(ΜΟΤ); 

2. Ποιο ήταν το αποτέλεσμα του πιο πάνω ελέγχου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.189, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η Αρχή Λιμένων ως διαχειρίστρια του λιμανιού Λάρνακας αναμένεται ότι θα 
εισπράξει περίπου δέκα εκατομμύρια ευρώ για το έτος 2018.  Παρ’ όλα αυτά, όπως πληροφορούμαι, το 
Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων προτίθεται να ενοικιάσει το λιμάνι στον εν δυνάμει επενδυτή 
έναντι ετήσιου ενοικίου ύψους €700.000. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα εξής: 

1. Τι ποσό εισέπραξε η Αρχή Λιμένων ως διαχειρίστρια του λιμανιού Λάρνακας για τα έτη 2015 έως 2018; 

2. Έχουν γίνει διαπραγματεύσεις σχετικά με το ποσό που θα οριστεί ως ενοίκιο για το λιμάνι της Λάρνακας 
και πού έχουν καταλήξει μέχρι στιγμής;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.190, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι ο δήμαρχος Λάρνακας σε πρόσφατη συνάντηση που είχε με αρμόδιους φορείς 
και τον εν δυνάμει επενδυτή για το λιμάνι της Λάρνακας κ. Παναγιώτη Αλεξάνδρου επιβεβαίωσε ότι ο 
περιορισμός του πλαφόν των 900 000 τόνων στο λιμάνι της Λάρνακας έχει αποσυρθεί και ότι το λιμάνι θα 
συνεχίσει να εξυπηρετεί τον υφιστάμενο όγκο φορτίου και τους πελάτες του γενικά χωρίς κανέναν άλλο 
περιορισμό. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες αποφάσεις 
έχουν ληφθεί για τον όγκο φορτίου που θα εξυπηρετεί το λιμάνι Λάρνακας μετά την ιδιωτικοποίηση των 
υπηρεσιών του, αν ευσταθεί η πιο πάνω πληροφόρηση και αν όντως έχει εγκαταλειφθεί η πρόταση για 
εφαρμογή πλαφόν στον όγκο φορτίων που θα εξυπηρετεί το λιμάνι Λάρνακας, όπως ήταν και η απαίτηση των 
ναυτικών πρακτόρων που δραστηριοποιούνται εκεί, αλλά και των αρχών του δήμου Λάρνακας.  Επίσης, 
παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν μετά την ιδιωτικοποίηση 
των υπηρεσιών του λιμανιού τα πλοία και τα φορτία θα εξυπηρετούνται με το υφιστάμενο λιμενικό κόστος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.191, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι υπήρχε η σκέψη το βόρειο τμήμα του λιμανιού Λάρνακας να παραχωρηθεί στο 
Υπουργείο Άμυνας για κάλυψη των αναγκών του.  Ο Σύνδεσμος Ναυτικών Πρακτόρων Κύπρου εκφράζει τις 
επιφυλάξεις σε σχέση με την εν λόγω παραχώρηση, αφού, όπως αναφέρει, εγείρεται σοβαρό πρόβλημα 
έλλειψης χώρου (θαλάσσιου και χερσαίου) για τη μελλοντική εμπορική ανάπτυξη του λιμανιού και την 
αποθήκευση των φορτίων, λόγω του ότι θα περιοριστούν σοβαρά οι διαθέσιμοι λιμενικοί χώροι του λιμανιού.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει παρθεί τελική 
απόφαση σχετικά με την παραχώρηση του βόρειου τμήματος του λιμανιού στο Υπουργείο Άμυνας και με ποιο 
τρόπο αντιμετωπίζονται οι ανησυχίες που εκφράζει ο Σύνδεσμος Ναυτικών Πρακτόρων Κύπρου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.192, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω γίνει απoδέκτης καταγγελιών από κατοίκους της επαρχίας Λάρνακας, σύμφωνα με τις οποίες 
ασυνείδητοι κτηνοτρόφοι κατά τις βραδινές ώρες καίνε ψόφια ζώα στην κτηνοτροφική περιοχή Λιβαδιών.  Μαζί 
με τα ζώα φαίνεται να καίνε και λάστιχα, στην προσπάθειά τους να μη μυρίζει η καμένη σάρκα των ζώων.  Οι 
κάτοικοι, όπως με ενημέρωσαν, έχουν ήδη καταγγείλει το συμβάν  στις δημοτικές και κοινοτικές αρχές της 
περιοχής, καθώς και στην αστυνομία. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει υπόψη του τις 
υπό αναφορά καταγγελίες, αν τις έχει διερευνήσει και ποια μέτρα έχει λάβει προς αποφυγή τέτοιων ενεργειών, 
επιβλαβών για τη δημόσια υγεία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.193, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από την απάντηση ημερομηνίας 31ης Αυγούστου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου  στην κοινοβουλευτική μου ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.594, 
αναφορικά με την ενίσχυση της αρχής της ισότητας της αμοιβής μεταξύ ανδρών και γυναικών μέσω της 
διαφάνειας βάσει σύστασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, πληροφορήθηκα ότι μέχρι το 2015 
πραγματοποιήθηκαν 1 000 περίπου επιθεωρήσεις εργασίας για την εφαρμογή του περί Ίσης Αμοιβής μεταξύ 
Ανδρών και Γυναικών για την Ίδια Εργασία ή για Εργασία Ίσης Αξίας Νόμου, ενώ έκτοτε συνεχίζουν να 
πραγματοποιούνται επιθεωρήσεις στη βάση ετήσιου στόχου, που καθορίζεται κάθε έτος.  Το 2016 
πραγματοποιήθηκαν 148 επιθεωρήσεις για την ίση αμοιβή ανδρών και γυναικών, ενώ το 2017 
πραγματοποιήθηκαν 197 επιθεωρήσεις. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα αποτελέσματα 
των υπό αναφορά επιθεωρήσεων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.194, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω διαπιστώσει ότι σε ένα διατηρητέο κτίριο επί της λεωφόρου Λόρδου Βύρωνος έχουν 
συγκεντρωθεί παλαιά άρματα μάχης  και άλλο στρατιωτικό υλικό και έχει τοποθετηθεί μία επιγραφή με τίτλο 
“Μουσείο Εθνικής Φρουράς”. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια είναι τα σχέδια 
του υπουργείου για τη συνέχεια και ολοκλήρωση στον συγκεκριμένο χώρο του Μουσείου Εθνικής Φρουράς.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.195, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από δημοσίευμα της εφημερίδας “Φιλελεύθερος” πληροφορήθηκα ότι τον περασμένο Δεκέμβριο 
επρόκειτο να παραδοθεί η πρόταση της ενδοϋπηρεσιακής Επιτροπής Εργασίας του Υπουργείου Παιδείας για 
τη διαμόρφωση της δομής του νέου Υφυπουργείου Πολιτισμού.  Επίσης, τον περασμένο Ιούλιο επρόκειτο να 
ληφθούν αποφάσεις από το Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού σχετικά με την εξέλιξη της Πλατφόρμας 
Σύγχρονου Χορού. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα εξής: 

1. Έχει παραδοθεί η πρόταση για τη διαμόρφωση της δομής του νέου Υφυπουργείου Πολιτισμού και, εάν 
όχι, πότε αναμένεται να παραδοθεί; 

2. Ποιες οι εξελίξεις στην υπόθεση της Πλατφόρμας Σύγχρονου Χορού;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.196, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Στην κοινότητα Αγκλεισίδων παρουσιάζεται τεράστιο πρόβλημα σε σχέση με τη χωρητικότητα του 
υφιστάμενου κοιμητηρίου.  Το κοινοτικό συμβούλιο του χωριού εδώ και χρόνια έχει στείλει αίτημα στις αρμόδιες 
αρχές για επέκταση του κοιμητηρίου, όμως παρατηρείται κωλυσιεργία στην επίλυση του θέματος. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για το τι προτίθεται να πράξει για την άμεση επίλυση του πιο πάνω προβλήματος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.197, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Όταν η κυβέρνηση ανέλαβε την κατασκευή συνοικισμού στην κοινότητα Αγκλεισίδων πριν από κάποια 
χρόνια, προέκυψε η ανάγκη για δημιουργία αποχετευτικού συστήματος, του οποίου το κόστος λανθασμένα 
επωμίσθηκε το κοινοτικό συμβούλιο του χωριού και το οποίο σήμερα έχει αγγίξει τις €600.000.  Το έργο 
έπρεπε εξ ολοκλήρου να διεκπεραιωθεί από την κυβέρνηση, αφού αφορούσε κυβερνητικό έργο. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Σε τι ενέργειες θα προβείτε, ούτως ώστε να διαγραφεί το πιο πάνω χρέος; 

2. Ποιο ήταν το αρχικό ποσό και το ποσοστό που αποφασίστηκε να επωμισθεί το κοινοτικό συμβούλιο 
Αγκλεισίδων; 

 Παρακαλώ επίσης να αποσταλεί αντίγραφο με το αναλυτικό κόστος των εργασιών που 
πραγματοποιήθηκαν τις δεκαετίες 1980 και 1990 και αφορούσαν το εν λόγω έργο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.198, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Αλαμινούς έχει υποβάλει αίτημα για αναπαλαίωση του μεσαιωνικού κάστρου. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα 
εξής: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται το πιο πάνω θέμα; 

2. Πότε υπολογίζεται να ολοκληρωθεί η αναπαλαίωση του μεσαιωνικού κάστρου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.199, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Αλεθρικού έχει υποβάλει αίτημα για αναπαλαίωση τρικάμαρου γεφυριού. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα 
εξής: 

1. Πού βρίσκεται η σχετική μελέτη για το εν λόγω έργο; 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη της υλοποίησης του έργου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.200, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Αλεθρικού έχει αιτηθεί τη διαμόρφωση/διαπλάτυνση τμήματος της λεωφόρου 
Ομονοίας, που οδηγεί προς την Αναφωτίδα. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Μέχρι πού βρίσκεται η σχετική μελέτη για το εν λόγω έργο; 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη του έργου;» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.201, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Αλαμινού έχει αιτηθεί τη διαπλάτυνση του κύριου δρόμου που οδηγεί από την 
κοινότητα Αλαμινού στην παραλία και τη δημιουργία ποδηλατοδρόμου και πεζοδρόμου. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Μέχρι πού βρίσκεται η σχετική μελέτη για το εν λόγω έργο; 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη του έργου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.202, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Τερσεφάνου έχει αιτηθεί την ανάπλαση του παραδοσιακού πυρήνα του χωριού 
και ο αρμόδιος υπουργός έχει δώσει οδηγίες, για να συμπεριληφθεί το έργο στον προϋπολογισμό του 2018 με 
στόχο την έναρξή του εντός του 2018. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο 
στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση του εν λόγω έργου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.203, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Σκαρίνου σε συνάντηση με τον αρμόδιο υπουργό αιτήθηκε τη λειτουργία του 
βιολογικού σταθμού του διαμετακομιστικού σταθμού μεταφόρτωσης απορριμμάτων. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
σε ποιες ενέργειες έχει προβεί για το εν λόγω ζήτημα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.204, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Οράς έχει αιτηθεί την επίσπευση των διαδικασιών απαλλοτρίωσης και 
κατασκευής πάρκου/πλατείας εντός του πυρήνα της κοινότητας. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Μέχρι ποιο σημείο βρίσκεται η κατασκευή πάρκου/πλατείας εντός του πυρήνα της κοινότητας. 

2. Πότε υπολογίζεται η ολοκλήρωση του εν λόγω έργου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.205, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Οράς έχει αιτηθεί την παραχώρηση οικονομικής βοήθειας για επιδιόρθωση της 
κατοικίας στην οποία σκοτώθηκε ο ήρωας του απελευθερωτικού αγώνα 1955-1959 Πετράκης Κυπριανού. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Μέχρι πού βρίσκεται το πιο πάνω αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου. 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη εργασιών με στόχο την επιδιόρθωση της κατοικίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.206, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Οδού έχει αιτηθεί την ευθυγράμμιση και διαπλάτυνση του δρόμου Οράς-Οδού. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
μέχρι ποιο σημείο βρίσκεται το αίτημα για την ευθυγράμμιση και διαπλάτυνση του δρόμου Οράς-Οδού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.207, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Οδού έχει αιτηθεί την αναπαλαίωση του κτιρίου όπου στεγαζόταν το δημοτικό 
σχολείο του χωριού. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
μέχρι ποιο σημείο βρίσκεται η αναπαλαίωση του κτιρίου που στεγαζόταν το δημοτικό σχολείο.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.208, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Εξ όσων γνωρίζω, στον Μαζωτό δεν υπάρχουν προσβάσεις από την κοινότητα προς την παραλία.  
Παράλληλα, ο αρμόδιος υπουργός έχει υποδείξει στο κοινοτικό συμβούλιο Μαζωτού να υποβάλει επιστολή και 
χωρομετρικό σχέδιο με τον προτεινόμενο δρόμο για δημιουργία πρόσβασης. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Μέχρι πού βρίσκεται το εν λόγω έργο; 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη υλοποίησης του έργου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.209, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Λάγιας με αίτημά του ζήτησε τη λιθόστρωση του δρόμου προς την εκκλησία. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Μέχρι ποιο σημείο βρίσκεται το αίτημα που αφορά τη λιθόστρωση του δρόμου προς την εκκλησία; 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη υλοποίησης του πιο πάνω έργου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.210, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Λάγιας με αίτημά του ζήτησε τη δημιουργία πάρκου σε μέρος του κρατικού 
τεμαχίου 224 το οποίο έχει προταθεί για διαχωρισμό και διάθεση οικοπέδων σε οικογένειες με χαμηλά 
εισοδήματα. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Μέχρι ποιο σημείο βρίσκεται το έργο που αφορά τη δημιουργία πάρκου σε κρατικό τεμάχιο; 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη υλοποίησης του πιο πάνω έργου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.211, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Κάτω Δρυ με αίτημά του ζήτησε τη διαμόρφωση του περιβάλλοντα χώρου των 
παλαιών δημοτικών σχολείων και μετατροπής του σε πάρκο εναλλακτικών καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Μέχρι ποιο σημείο βρίσκεται το εν λόγω έργο; 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη της υλοποίησής του;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.212, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Κάτω Δρυ με αίτημά του ζήτησε την αγορά πυροσβεστικού οχήματος, για να 
μπορεί να ανταποκρίνεται άμεσα σε τυχόν πυρκαγιές και να αποτρέπει έγκαιρα την επέκτασή τους. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
σε ποιο σημείο βρίσκεται η αγορά πυροσβεστικού οχήματος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.213, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Καλαβασού με αίτημά του ζήτησε την ανακατασκευή της παλαιάς 
σιδηροδρομικής γραμμής, η οποία θα εκτελεστεί ως πολεοδομικό έργο. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
σε ποιο σημείο βρίσκεται η αίτηση για ανακατασκευή της παλαιάς σιδηροδρομικής γραμμής και πότε 
υπολογίζεται να ολοκληρωθεί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.214, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 
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 «Το κοινοτικό συμβούλιο Καλαβασού έχει ζητήσει με αίτημά του την επιδιόρθωση της στοάς του 
μεταλλείου. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τις ενέργειες που γίνονται για την επιδιόρθωση της στοάς του μεταλλείου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.215, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Βάβλας έχει ζητήσει με αίτημά του την ανέγερση πολυκέντρου νεότητας και 
χώρων αναψυχής. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Σε ποιο σημείο βρίσκεται το έργο που αφορά την ανέγερση πολυκέντρου νεότητας και χώρων 
αναψυχής; 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη υλοποίησης του πιο πάνω έργου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.216, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Βάβλας έχει αιτηθεί την κατασκευή πλακόστρωτου εντός του πυρήνα της 
κοινότητας. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε υπολογίζεται η 
έναρξη και πότε η ολοκλήρωση της κατασκευής πλακόστρωτου εντός του πυρήνα της κοινότητας Βάβλας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.217, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Εξ όσων γνωρίζω, το κοινοτικό συμβούλιο Αναφωτίδας έχει αιτηθεί την εγγραφή δρόμου από την 
Αναφωτίδα προς την Απλάντα και το Αλεθρικό και η χωρομετρική εργασία είναι ολοκληρωμένη. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται το εν λόγω έργο και πότε υπολογίζεται να ολοκληρωθεί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.218, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Αγίου Θεοδώρου Λάρνακας σε συνάντησή του με τον αρμόδιο υπουργό 
ζήτησε την επιδιόρθωση ή την κατεδάφιση των εγκαταλελειμμένων και επικίνδυνων για την ασφάλεια 
τουρκοκυπριακών κατοικιών εντός της κοινότητας. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο σημείο 
βρίσκονται οι εργασίες για την επιδιόρθωση ή την κατεδάφιση των εγκαταλελειμμένων τουρκοκυπριακών 
κατοικιών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.219, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Αγίου Θεοδώρου Λάρνακας αιτήθηκε την υιοθέτηση μέτρων περιορισμού της 
διάβρωσης του παραλιακού μετώπου της κοινότητας. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο σημείο 
βρίσκεται το θέμα που αφορά τον περιορισμό της διάβρωσης του παραλιακού μετώπου και πότε υπολογίζεται 
να ολοκληρωθεί το πιο πάνω έργο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.220, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Μοσφιλωτής ζήτησε την ανέγερση πολυδύναμου κέντρου εντός της κοινότητας. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Μέχρι ποιο σημείο βρίσκεται το εν λόγω έργο; 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη υλοποίησης του πιο πάνω έργου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.221, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 
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 «Το κοινοτικό συμβούλιο Μοσφιλωτής αιτήθηκε τη δημιουργία κοινοτικής βιβλιοθήκης. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Σε ποιο σημείο βρίσκεται το εν λόγω έργο; 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη υλοποίησής του;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.222, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Μαρωνίου ζήτησε τη δημιουργία παραλιακού πεζοδρόμου.  Ως εκ τούτου, 
παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε υπολογίζεται η έναρξη 
υλοποίησης του εν λόγω έργου και, εάν έχει ξεκινήσει, σε ποιο σημείο βρίσκεται.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.223, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Μαρωνίου έχει ζητήσει με αίτημά του τη διαμόρφωση του παραλιακού δρόμου 
Ζυγίου-Μαρωνίου-Ψεματισμένου-Αγίου Θεόδωρου, έτσι ώστε να περιλαμβάνει πεζόδρομο και 
ποδηλατόδρομο.  Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων σε ποιο σημείο βρίσκεται το εν λόγω έργο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.224, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Ζυγίου ζήτησε την επίσπευση της κατασκευής παρακαμπτήριου δρόμου. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
μέχρι ποιου σημείου βρίσκεται το πιο πάνω αίτημα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.225, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Ψεματισμένου ζήτησε τη δημιουργία κυκλοφοριακού κόμβου στη συμβολή των 
δρόμων Ζυγίου-Μαρωνίου-Ψεματισμένου. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
μέχρι ποιου σημείου βρίσκεται το πιο πάνω έργο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.226, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το κοινοτικό συμβούλιο Ψευδά ζήτησε την επίσπευση των διαδικασιών εγγραφής για τον αγροτικό 
δρόμο Αγίας Μαρίνας και τον αγροτικό δρόμο “Ζούθκια”. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε 
ποιο σημείο βρίσκεται η διαδικασία εγγραφής των πιο πάνω δρόμων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.227, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς καλύπτονται τα 
έξοδα κήδευσης, στην περίπτωση θανάτου ατόμου που είναι υπό την κηδεμονία των Υπηρεσιών Κοινωνικής 
Ευημερίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.228, ημερομηνίας 9 Οκτωβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Ποιο το σύνολο των κονδυλιών του προϋπολογισμού του 2018 τα οποία αφορούν προγράμματα 
στήριξης των λαϊκών ποιητών, καθώς και το σύνολο των κονδυλιών από τον προϋπολογισμό του 2017 
τα οποία διατέθηκαν για στήριξη των λαϊκών ποιητών; 

2. Ποιος ο αριθμός των ποιητικών συλλογών από λαϊκούς ποιητές οι οποίες έχουν αγοραστεί από το 
Υπουργείο Παιδείας και έχουν διατεθεί στις βιβλιοθήκες των σχολείων τα τελευταία 5 χρόνια; 

3. Ποια τα υφιστάμενα προγράμματα στήριξης των λαϊκών ποιητών; 

4. Έχω ενημερωθεί ότι προηγουμένως υπήρχε ο θεσμός των Βραβείων Λαϊκής Ποίησης.  Ποιοι οι λόγοι 
τερματισμού του θεσμού;» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.229, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Η κοινότητα Επισκοπής της επαρχίας Πάφου διαμαρτύρεται ότι λόγω της μείωσης της κρατικής 
χορηγίας από €30.000 σε €15.000 δεν έχει την οικονομική δυνατότητα να λειτουργεί το Περιβαλλοντικό Κέντρο 
Ενημέρωσης, παρ’ όλον ότι το 2008 υπέγραψε συμβόλαιο με το κράτος για αυτό τον σκοπό. 

 Ως εκ τούτου, ζητά είτε να επανέλθει η κρατική χορηγία στις €30.000, όση δηλαδή ήταν το 2008 που 
υπογράφτηκε το συμβόλαιο αυτό, είτε το κράτος να αναλάβει το κόστος λειτουργίας του Περιβαλλοντικού 
Κέντρου. 

 Με βάση αυτά ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς μελετά να επιλύσει το 
πρόβλημα αυτό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.230, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Ο δρόμος που συνδέει την κοινότητα Μεσόγης με την Τρεμιθούσα και την Έμπα και διασταυρώνει τη 
Λεωφόρο Μεσόγης (στο ύψος του κέντρου “Monte Liza”) δέχεται καθημερινά σημαντική κυκλοφοριακή κίνηση.  
Ο δρόμος αυτός χρειάζεται άμεσα συντήρηση, αλλά και ουσιαστική αναβάθμιση. 

 Με βάση αυτά ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το θέμα 
αυτό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.231, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Ο κεντρικός δρόμος που συνδέει τον δήμο Πάφου με την κοινότητα Μεσόγης αντιμετωπίζει σοβαρά 
λειτουργικά προβλήματα, από τα οποία τα πιο σημαντικά εστιάζονται στα πιο κάτω: 

• Ελλιπής φωτισμός κυρίως στα σημεία που ο δρόμος συνδέεται με δευτερεύουσας σημασίας δρόμους 
(π.χ. διασταυρώσεις). 

• Τα ερείσματα του δρόμου χρειάζονται βελτιώσεις, καθώς και οι οχετοί όμβριων υδάτων, οι οποίοι σε 
κάποια σημεία είναι επικίνδυνοι και ακάλυπτοι. 

• Ο μικρός κυκλικός κόμβος που έχει κατασκευαστεί στο ύψος της Μεσόγης χρειάζεται βελτίωση. 

 Με βάση αυτά ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τους σχεδιασμούς που 
γίνονται για την επίλυση των προβλημάτων αυτών, καθώς και πότε αναμένεται η αναβάθμιση του δρόμου 
αυτού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.232, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πότε αναμένεται να ξεκινήσουν οι εργασίες 
για την κατασκευή του γεφυριού στον ποταμό Έζουσας που διασχίζει την κοινότητα Επισκοπής Πάφου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.233, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Οι μηνιαίες επισκέψεις του περιοδεύοντα ιατρού στην κοινότητα Επισκοπής Πάφου έχουν μειωθεί λόγω 
μείωσης του ιατρικού προσωπικού στο νοσοκομείο Πάφου, με αποτέλεσμα οι κάτοικοι της κοινότητας να 
ταλαιπωρούνται.  Το ίδιο πρόβλημα αντιμετωπίζουν αρκετές κοινότητες στην επαρχία Πάφου. 

 Με βάση τα πιο πάνω, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός πώς αντιμετωπίζει τα προβλήματα αυτά.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.234, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι σχεδιασμοί για την αναβάθμιση του 
δρόμου από την κοινότητα Αναβαργού προς την κοινότητα Μεσόγης.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών.  Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.777, ημερομηνίας 12 Απριλίου 2017, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και αφού απολογηθώ καταρχάς για τη σημειωθείσα καθυστέρηση 
στην απάντησή της, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 
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2. Σύμφωνα με τον Περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων Νόμο ο Διευθυντής του Τμήματος Αναπτύξεως 
Υδάτων (ΤΑΥ) μπορεί να παρέχει άδεια χρήσης των υδατοφρακτών για σκοπούς αθλοπαιδιών με πλωτά 
μέσα υπό όρους που καθορίζονται με Κανονισμούς οι οποίοι εκδίδονται από το Υπουργικό Συμβούλιο. 

3. Κατόπιν διαβουλεύσεων με τα αρμόδια Κυβερνητικά Τμήματα, τον ΚΟΑ και τις αθλητικές ομοσπονδίες, 
το ΤΑΥ ετοίμασε προσχέδιο Κανονισμών που διέπουν την αδειοδότηση για χρήση των υδατοφρακτών 
για αθλοπαιδιές, οι οποίοι εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο.  Σύμφωνα με σχετικές οδηγίες της 
Νομικής Υπηρεσίας, οι εν λόγω Κανονισμοί θα κατατεθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση 
μόλις η Βουλή εγκρίνει τους Κανονισμούς για τις ζώνες προστασίας των φραγμάτων, οι οποίοι θα 
κατατεθούν σύντομα ενώπιον της. 

4. Σύμφωνα και με σχετική Γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας η χρήση των υδατοφρακτών για 
αθλοπαιδιές χωρίς έγκριση των σχετικών Κανονισμών είναι παράνομη.  Κατά συνέπεια, μέχρι τότε το 
ΤΑΥ δεν μπορεί να παραχωρεί άδειες για τη διεξαγωγή αθλοπαιδιών με πλωτά μέσα στους 
υδατοφράκτες. 

5. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.418, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σε συνέχεια ερωτήματος του Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη με 
το οποίο ανέφερε ότι έγινε δέκτης παραπόνων από το Σύνδεσμο Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου (ΣΠΟΛΜΗΚ) 
σχετικά με τη μη διεξαγωγή επιμορφωτικών σεμιναρίων για τη συμβολή της ειδικότητας των πολιτικών 
μηχανικών στην αντιμετώπιση περιστατικών σεισμού και ζητούσε να πληροφορηθεί για το βαθμό συνεργασίας 
της Πολιτικής Άμυνας με το ΣΠΟΛΜΗΚ, καθώς και για την εμπλοκή των πολιτικών μηχανικών στα 
προγράμματα αντιμετώπισης ενός σεισμού, όπως, π.χ. στο χαρακτηρισμό κτηρίων ή στις επιχειρήσεις 
διάσωσης μέσα στα ερειπωμένα ή ετοιμόρροπα κτήρια, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α. Για την αντιμετώπιση των συνεπειών ενός σεισμού έχει υιοθετηθεί το Ειδικό Εθνικό Σχέδιο “Εγκέλαδος”, 
στο οποίο προβλέπεται η συμβολή του ΕΤΕΚ με μηχανικούς, σε περίπτωση που απαιτηθεί, στο έργο 
του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Δημοσίων Έργων, των Τοπικών Αρχών και άλλων 
υπηρεσιών στο χαρακτηρισμό και σήμανση των επικίνδυνων κτηρίων και στην καταγραφή και 
αποτίμηση των ζημιών που προκλήθηκαν από σεισμό. 

β. Στις 18.10.2017 πραγματοποιήθηκε συνάντηση στις Τεχνικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών 
με το ΕΤΕΚ για συζήτηση, μεταξύ άλλων, αυτού του θέματος και αποφασίστηκε όπως σε συνεργασία με 
την Πολιτική Άμυνα, προωθηθεί η διεξαγωγή εκπαιδευτικού προγράμματος από τον Οργανισμό 
Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας (ΟΑΣΠ) Ελλάδας στους πολιτικούς μηχανικούς που θα 
στελεχώσουν τα συνεργεία καταγραφής ζημιών. 

γ. Ακολούθησαν νέες συνεδρίες για το θέμα στις 12.04.2018 και 23.04.2018 κατά τις οποίες 
πραγματοποιήθηκε τηλεδιάσκεψη με στελέχη του ΟΑΣΠ Ελλάδας, στην οποία συμμετείχε και ο 
Πρόεδρος του ΣΠΟΛΜΗΚ, για προγραμματισμό των εκπαιδευτικών σεμιναρίων στην Κύπρο. 

2. Η Πολιτική Άμυνα, σε συνεργασία με τις Τεχνικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών, προωθεί τη 
διεξαγωγή εκπαιδευτικού προγράμματος για τους μηχανικούς του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα που θα 
στελεχώσουν τα συνεργεία και θα συνδράμουν στη διαδικασία καταγραφής και αποτίμησης των ζημιών, σε 
συνεργασία με τον ΟΑΣΠ Ελλάδας.  Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα πρόκειται να πραγματοποιηθεί στην Κύπρο 
τον προσεχή Οκτώβριο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.494, ημερομηνίας 4 Απριλίου 2018, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

1. Μέχρι σήμερα έχουν αρχίσει οι κατασκευαστικές εργασίες δύο κτιρίων στη Λεμεσό και οι απορρίψεις στη 
θάλασσα γίνονται υπό συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις. 

2. Η ποιότητα του νερού που απορρίπτεται στη θάλασσα και η κατάσταση του θαλάσσιου νερού στην 
περιοχή απόρριψης, παρακολουθούνται μέσω χημικών και μικροβιολογικών αναλύσεων σε εβδομαδιαία 
βάση, τα αποτελέσματα των οποίων αποστέλλονται στο Τμήμα Περιβάλλοντος και Τμήμα Αλιείας και 
Θαλάσσιων Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος για 
αξιολόγηση. 

3. Οι ποσότητες νερού και για τα δύο έργα ανέρχονται στα 5.000 κυβικά μέτρα ημερησίως και οι άδειες που 
έχουν δοθεί ισχύουν για χρονικό διάστημα 24 μηνών. 
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4. Το Τμήμα Περιβάλλοντος, σε συνεργασία με τις Υγειονομικές Υπηρεσίες και το Γενικό Χημείο του 
Κράτους, έχουν την ευθύνη εφαρμογής του εναρμονιστικού Νόμου 57(Ι)/2008 για τη Διαχείριση της 
Ποιότητας των Νερών Κολύμβησης.  Για τον σκοπό αυτό, παρακολουθείται συστηματικά, η ποιότητα 
των νερών κολύμβησης σε περιοχές νερών κολύμβησης της Κύπρου, κατά την κολυμβητική περίοδο η 
οποία ξεκινά την 1 Μαΐου.  Οι δειγματοληψίες πραγματοποιούνται σύμφωνα και με τις υποχρεώσεις μας 
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  Οι απορρίψεις για τις δύο αναπτύξεις που αναφέρονται πιο πάνω 
γίνονται σε περιοχές μικρής απόστασης από περιοχές νερών κολύμβησης και είναι ιδιαίτερα σημαντικό η 
ποιότητα των νερών κολύμβησης να διατηρηθεί εξαιρετική, για προστασία της δημόσιας υγείας και του 
περιβάλλοντος. 

5. Έχουν υποβληθεί μέχρι σήμερα στο Τμήμα Περιβάλλοντος περίπου 30 αιτήσεις για ψηλά κτίρια και 
έχουν σταλεί επιστολές στη Διευθύντρια του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως για εκπόνηση 
Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ), με βάση τις πρόνοιες του περί της 
Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Σχέδια και/ ή Προγράμματα Νόμου 
[Ν.102(Ι)/2005]. 

Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως αναμένεται να εκπονήσει ΣΜΠΕ για τα ψηλά κτήρια και να την 
καταθέσει στην Περιβαλλοντική Αρχή. 

6. Αναμένεται από την αρμόδια Πολεοδομική Αρχή να υποβάλει στο άμεσο μέλλον και άλλες αιτήσεις προς 
αξιολόγηση από το Τμήμα Περιβάλλοντος, για τις οποίες ο αριθμός δεν μπορεί να προβλεφθεί. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.620, ημερομηνίας 6 Ιουνίου 2018, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Η εγκατάσταση κεραίας τηλεφωνικής επικοινωνίας στην κοινότητα Πισσουρίου 

 Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α) Σύμφωνα με ενημέρωση που έχουμε λάβει από την εταιρεία ΜΤΝ, που έχει εγκαταστήσει τη 
συγκεκριμένη κεραία, η εταιρεία συμφώνησε να μετακινηθεί σε εναλλακτική τοποθεσία που υπέδειξε το 
Κοινοτικό Συμβούλιο Πισσουρίου, αλλά δεν κατέστη δυνατό να εκδοθεί Πολεοδομική και Οικοδομική 
άδεια από τις αρμόδιες αρχές.  Η εταιρεία έχει ενημερώσει το Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (THE) 
του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ότι συνεχίζει τις προσπάθειές της για την 
εξεύρεση εναλλακτικού σημείου το οποίο θα βρίσκει σύμφωνο το Κ.Σ. Πισσουρίου. 

(β) Περαιτέρω, το THE έχει καθορίσει ότι, για όλες τις εξουσιοδοτήσεις ραδιοσυχνοτήτων και τις άδειες 
δικτύου που έχουν χορηγηθεί προς τις εταιρείες ΜΤΝ, Primetel & CYTA, υπάρχει η υποχρέωση κάθε έξι 
μήνες να προσκομίζουν μετρήσεις ηλεκτρομαγνητικών πεδίων που αφορούν όλες τις κεραίες κινητής 
τηλεφωνίας.  Στα πλαίσια των προσπαθειών του THE για πληρέστερη ενημέρωση του κοινού σε θέματα 
ηλεκτρομαγνητικών πεδίων, έχει δημιουργηθεί ιστοσελίδα, «http://www.emf.mcw.gov.cy/», στην οποία 
παρουσιάζονται συνοπτικά τα αποτελέσματα μετρήσεων που διενεργούνται από Διαπιστευμένα 
Εργαστήρια Μετρήσεων, γύρω από σταθμούς ραδιοεπικοινωνίας, με απεικόνιση σε ψηφιακό χάρτη. 

(γ) Τα αποτελέσματα μετρήσεων που διενεργούνται ανά εξάμηνο, εδώ και εννέα χρόνια περίπου, για όλες 
τις κεραίες κινητής τηλεφωνίας που έχουν εγκατασταθεί στην ελεύθερη επικράτεια της Δημοκρατίας και 
αριθμούν περίπου 1200, έχουν δείξει ότι ο Συντελεστής Έκθεσης του κοινού σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία 
είναι από εκατοντάδες μέχρι μερικές χιλιάδες φορές χαμηλότερος του ανώτατου επιτρεπτού ορίου, το 
οποίο έχει καθορισθεί από το Υπουργείο Υγείας και υπολογίζεται με βάση τη Σύσταση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης 1999/519/EC και τα πρότυπα της Διεθνούς Ένωσης Προστασίας από Μη-Ιονίζουσα 
Ακτινοβολία (ICNIRP) και έχουν υιοθετηθεί από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας.  Τα τελευταία 
αποτελέσματα μετρήσεων για την συγκεκριμένη κεραία, έχουν δημοσιοποιηθεί στην ιστοσελίδα του 
Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
(http://www.emf.mcw.gov.cy/metrisi_cellular.php?telco=mtn&station=MTN_LIM_122_C2) και δεικνύουν 
τα πιο πάνω αναφερόμενα. 

2. Παραμένω στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.644, ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, σχετικά με τις απαιτούμενες ενέργειες για την πρακτική 
εφαρμογή του περί Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμου (Ν.19(Ι)/2018) που τίθεται σε ισχύ την 31η 
Οκτωβρίου 2018 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

http://www.emf.mcw.gov.cy/%c2%bb
http://www.emf.mcw.gov.cy/metrisi_cellular.php?telc
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2. Είναι γεγονός ότι στα πλαίσια της διαδικασίας εξέτασης του Νομοσχεδίου του περί Ρύθμισης της 
Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμου ενώπιον της Επιτροπής Μεταφορών της Βουλής των Αντιπροσώπων 
είχε διαφανεί ότι διάφοροι υφιστάμενοι Νόμοι διαθέτουν παρόμοιας φύσης πρόνοιες με διαφορετικό 
περιεχόμενο και διαφορετικές ποινές.  Για να ξεπεραστεί το πρόβλημα αυτό, το Υπουργείο Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων είχε δεσμευτεί ενώπιον της Επιτροπής Μεταφορών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, να προωθήσει τις απαιτούμενες ενέργειες, ώστε να γίνουν οι απαραίτητες 
τροποποιήσεις στους άλλους νόμους. Προς αυτή την κατεύθυνση έχουν γίνει τα ακόλουθα: 

 i. Έχει ετοιμαστεί Νομοσχέδιο που τροποποιεί τον περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων Νόμο 
του 2018 για την εξώδικη ρύθμιση αδικημάτων που προβλέπονται στο νέο Νόμο Ν. 19(Ι)/2018 και 
παράλληλα καταργούνται αδικήματα που δεν συνάδουν με το νέο Νόμο. Μετά από τη δημόσια 
διαβούλευση με εμπλεκόμενους, το Νομοσχέδιο έχει σταλεί στη Νομική Υπηρεσία στις 5 Ιουλίου 
2018 για τον απαραίτητο νομοτεχνικό έλεγχο. 

 ii. Έχει ετοιμαστεί προσχέδιο κανονισμών που τροποποιεί τους περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως Κανονισμούς, για ρύθμιση προνοιών και αδικημάτων και κατάργηση ποινών 
που προβλέπονται και στο νέο Νόμο Ν. 19(Ι)/2018.  Μετά την αναγκαία διαβούλευση με 
εμπλεκομένους, το Νομοσχέδιο έχει σταλεί στη Νομική Υπηρεσία στις 3 Ιουλίου 2018 για τον 
απαραίτητο νομοτεχνικό έλεγχο. 

 iii. Η Ένωση Δήμων έθεσε ενώπιόν μας τους Τροχαίας Κινήσεως Κανονισμούς των Δήμων, οι 
οποίοι παρουσιάζουν παρόμοιας φύσης πρόνοιες με διαφορετικό περιεχόμενο και διαφορετικές 
ποινές με το Νόμο Ν. 19(Ι)/2018, και αφού έχουν μελετηθεί εντοπίστηκαν οι προβληματικές 
πρόνοιες και έχουν σταλεί εξειδικευμένες επιστολές σε κάθε Δήμο.  Με τις επιστολές μας 
καλούνται οι Δήμοι, ανά περίπτωση, να τροποποιήσουν ή/και να καταργήσουν συγκεκριμένα 
άρθρα που δεν συνάδουν με το Νόμο Ν.19(Ι)/2018. Αναμένεται από τους Δήμους να 
προωθήσουν τις αναγκαίες ενέργειες και να μας ενημερώσουν σχετικά. 

3. Σε σχέση με την προώθηση της αναγκαίας ενημερωτικής εκστρατείας για το περιεχόμενο του περί 
Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμου (Ν. 19(Ι)/2018), έχουν γίνει οι απαραίτητες 
προπαρασκευαστικές ενέργειες και προωθούνται οι ακόλουθες δράσεις μέσω του Συμβουλίου 
Προώθησης Χρήσης του Ποδηλάτου (Συμβουλευτικού Σώματος του Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων): 

 i. Σε σχέση με την αναγκαιότητα της προώθησης της χρήσης του ποδηλάτου ως μέσου μεταφοράς, 
βρίσκεται σε εξέλιξη εκστρατεία του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνών και Έργων, η οποία 
ξεκίνησε στις 15 Σεπτεμβρίου 2018 και αναμένεται να έχει διάρκεια ενός έτους.  Το Υπουργείο 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων έχει εξασφαλίσει χορηγία ύψους €80.000 από τον ΟΠΑΠ 
Κύπρου και συμπληρωματικά έχει συνεισφέρει €25.000 από ίδιους πόρους για την εν λόγω 
εκστρατεία. 

 ii. Ετοιμασία τριών (3) τηλεοπτικών σποτ, τα οποία θα προβάλλονται παράλληλα και μέσω των 
κοινωνικών μέσων δικτύωσης. 

 iii. Ετοιμασία ραδιοφωνικών σποτ. 

 iv. Έντυπο με ενημερωτικό υλικό σε μορφή ερωτοαπαντήσεων. 

 ν. Διαφημίσεις πάνω σε λεωφορεία. 

 vi. Διοργάνωση Δημοσιογραφικής Διάσκεψης για την ανακοίνωση των δράσεων. 

 vii. Έκδοση Δελτίων Τύπου και φιλοξενία των εμπλεκόμενων φορέων σε τηλεοπτικές και 
ραδιοφωνικές εκπομπές. 

4. Τέλος, σας διαβεβαιώνω ότι θα προωθηθούν έγκαιρα όλες οι απαιτούμενες ενέργειες σε σχέση με την 
προσαρμογή άλλων νομοθεσιών και την ενημέρωση του κοινού, έτσι ώστε η νομοθεσία για τα 
ποδήλατα, να τεθεί σε ισχύ στις 31 Οκτωβρίου 2018 και να εφαρμοστεί με τους καλύτερους οιωνούς.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.671, ημερομηνίας 4 Ιουλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α) Αυτή τη στιγμή, με τη μη αναγνώριση εκλογικών δικαιωμάτων ως εκτοπισθέντες στους εκ μητρογονίας, ο 
εκλογικός κατάλογος της 2ας Ιουλίου 2018 έχει ως εξής: 

ΛΕΥΚΩΣΙΑ 193840 



178 

 

ΚΕΡΥΝΕΙΑ 28539 

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ 112130 

ΛΑΡΝΑΚΑ 56903 

ΛΕΜΕΣΟΣ 113281 

ΠΑΦΟΣ 43424 

ΣΥΝΟΛΟ 548117 

 και με βάση τους πιο πάνω αριθμούς εκλογέων, κατά εκλογική περιφέρεια, οι βουλευτικές έδρες είναι 20, 
3, 11, 6, 12 και 4, αντίστοιχα. 

(β) Με βάση τα στοιχεία στο Σύστημα Αρχείου Πληθυσμού στις 12.9.2018 έχουμε συνολικά 74621 εκ 
μητρογονίας εκτοπισθέντες, εκ των οποίων ήδη περιλαμβάνονται στον εκλογικό κατάλογο οι 28539. 

(γ) Αν αυτούς τους 28539 εκλογείς, τους αναπροσαρμόσουμε βάσει του τόπου εκτοπισμού της μητέρας 
τους, η εικόνα του εκλογικού καταλόγου θα διαφοροποιηθεί ως εξής: 

ΛΕΥΚΩΣΙΑ 190508 

ΚΕΡΥΝΕΙΑ 33393 

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ 124563 

ΛΑΡΝΑΚΑ 51250 

ΛΕΜΕΣΟΣ 106617 

ΠΑΦΟΣ 41786 

ΣΥΝΟΛΟ 548117 

 και οι έδρες κατά εκλογική περιφέρεια θα διαφοροποιηθούν με απώλεια από μιας έδρας από τη Λεμεσό 
και τη Λάρνακα προς όφελος της Αμμοχώστου. 

(δ) Πέραν των πιο πάνω άμεσων επιπτώσεων στην κατανομή των βουλευτικών εδρών, σε βάθος χρόνου, 
και με τη παραδοχή ότι οι τάσεις, όσον αφορά στις εγγραφές των νέων στον εκλογικό κατάλογο και τις 
διαγραφές λόγω θανάτου, θα εξακολουθήσουν να είναι οι ίδιες κατά εκλογική περιφέρεια, τότε οι έδρες 
θα διαμορφωθούν ως ακολούθως: 

 Λευκωσία 20, Κερύνεια 4, Αμμόχωστος 14, Λάρνακα 4, Λεμεσός 10, Πάφος 4. 

(ε) Ενόψει των πιο πάνω επιπτώσεων στη κατανομή των βουλευτικών εδρών, και εν αναμονή των όποιων 
εξελίξεων για επίλυση του Κυπριακού, το Υπουργείο Εσωτερικών κρίνει ότι είναι άκαιρη η ανακίνηση του 
ζητήματος των εκλογικών δικαιωμάτων των εκ μητρογονίας εκτοπισθέντων και δεν προτίθεται να 
προχωρήσει σε προώθηση νομοσχεδίου που να τροποποιεί το άρθρο 107 του περί Αρχείου Πληθυσμού 
Νόμου. 

(στ) Δεν εντοπίζεται οποιοδήποτε άλλο ζήτημα δυσμενούς διάκρισης για τους εκ μητρογονίας εκτοπισθέντες 
στις νομοθεσίες της αρμοδιότητας του Υπουργείου Εσωτερικών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.028, ημερομηνίας 7 Αυγούστου 

2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην ανωτέρω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και σας ενημερώνω τα ακόλουθα: 

 Οι ασυνόδευτοι ανήλικοι που καταφθάνουν στην Κυπριακή Δημοκρατία, είναι συνήθως άνω των 15 ετών 
και φιλοξενούνται κυρίως σε κρατικά ή μη κυβερνητικά ιδρύματα εφηβικής προστασίας ή σε ανάδοχες 
οικογένειες. 

 Με βάση τον περί Προσφύγων Νόμο, όταν ένα άτομο εισέλθει στην Κυπριακή Δημοκρατία και δηλώσει 
ότι είναι ανήλικο, θεωρείται ανήλικο και τίθεται υπό την φροντίδα της Διευθύντριας Κοινωνικών Υπηρεσιών, η 
οποία ενεργεί ως κηδεμόνας του ανηλίκου, διασφαλίζοντας την πρόσβασή του στα δικαιώματά του (π.χ. 
στέγαση, φροντίδα, υγεία, παιδεία, κ.λπ.) στη βάση του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού.  Εάν υπάρχουν 
εύλογες υποψίες ότι άτομο που έχει δηλώσει ανήλικο, πιθανόν να είναι ενήλικο, η Υπηρεσία Ασύλου 
ενεργοποιεί τη διαδικασία προσδιορισμού της ηλικίας του ατόμου αυτού, σε συνεργασία με άλλες συναρμόδιες 
Υπηρεσίες. 
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 Το Κέντρο, που μετά από σχετική Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου προγραμματίζεται να 
δημιουργηθεί για τη φιλοξενία των ασυνόδευτων ανηλίκων, θα μπορεί να φιλοξενήσει μέχρι 100 ανηλίκους και 
θα έχει ξεκάθαρο διαχωρισμό για τη φιλοξενία αγοριών και κοριτσιών.  Σημειώνεται ότι στο κέντρο φιλοξενίας, 
θα φιλοξενούνται ασυνόδευτοι ανήλικοι μεταξύ 13-18 χρονών. 

 Πάντα λαμβάνεται υπόψη ότι τα συγκεκριμένα παιδιά προέρχονται από διαφορετικές χώρες με 
διαφορετική κουλτούρα, αλλά και διαφορετικές θρησκείες μεταξύ τους.  Αυτά είναι στοιχεία τα οποία έχουν 
ληφθεί υπόψη και στο σχεδιασμό των υφιστάμενων χώρων φιλοξενίας των ασυνόδευτων ανηλίκων (3 κρατικοί 
χώροι φιλοξενίας και 2 χώροι φιλοξενίας, οι οποίοι λειτουργούν από ΜΚΟ). 

 Επισημαίνεται ότι, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, τα τελευταία περίπου 4 χρόνια έχουν αναπτύξει 
συνεργασία, με διεθνείς και ευρωπαϊκούς οργανισμούς που εξειδικεύονται σε θέματα μετανάστευσης.  Στα 
πλαίσια της συνεργασίας αυτής Λειτουργοί Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας συμμετέχουν σε προγράμματα 
επιμόρφωσης τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό. 

 Η γνώση ευρωπαϊκών καλών πρακτικών αξιοποιήθηκε στη διαδικασία του εντοπισμού και του 
σχεδιασμού του χώρου φιλοξενίας των ασυνόδευτων ανηλίκων. 

 Στο χώρο θα προσφέρεται η δυνατότητα παροχής όλων των αναγκαίων υπηρεσιών (π.χ. φροντίδα, 
ψυχολογική στήριξη, κοινωνική αποκατάσταση, κτλ.) ώστε να επιτυγχάνεται καλύτερος συντονισμός προς 
όφελος των ανηλίκων. 

 Οι ασυνόδευτοι ανήλικοι θα παραμένουν στο χώρο μέχρι την διεκπεραίωση των διαδικασιών που 
αφορούν το αίτημά τους για διεθνή προστασία, δηλαδή 9 με12 μήνες περίπου.  Αναλόγως των αναγκών τους, 
κάποιοι ανήλικοι πιθανόν να επανασυνδέονται με την οικογένειά τους, ή να τοποθετούνται σε άλλο χώρο 
φιλοξενίας ανηλίκων ή σε ανάδοχη οικογένεια μέχρι την ενηλικίωσή τους. 

 Σχετικά με την εκπαίδευση των ασυνόδευτων ανηλίκων, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, βρίσκονται 
σε συνεχή συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, το οποίο ήδη εφαρμόζει εκπαιδευτικά 
προγράμματα σε σχολεία τα οποία απευθύνονται σε ασυνόδευτους ανηλίκους.  Με τον ίδιο τρόπο θα 
σχεδιαστεί και η κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών των ασυνόδευτων ανηλίκων που θα διαμένουν στο εν 
λόγω κέντρο φιλοξενίας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.060, ημερομηνίας 27 Αυγούστου 2018, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

• Η Κύπρος έχει σταδιακά μετατραπεί σε μία οικονομία παροχής υπηρεσιών με τον τομέα των υπηρεσιών 
να αποτελεί την κινητήρια δύναμή της.  Ο τομέας των υπηρεσιών είναι ο πλέον ραγδαία 
αναπτυσσόμενος τομέας με τη συνεισφορά του στο ΑΕΠ να ξεπερνά το 80% το 2017.   Συνεπώς, ο πιο 
παραγωγικός τομέας είναι ο τριτογενής, ο οποίος μεταξύ άλλων, περιλαμβάνει τον τουρισμό, τη ναυτιλία, 
τον τομέα της εκπαίδευσης και των επιχειρηματικών και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. 

• Το μερίδιο του πρωτογενούς τομέα στην οικονομία ενδεικτικά για το 2017 φθάνει το 3.8% στην 
απασχόληση και 2.1% στην Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά του 
δευτερογενούς τομέα στην οικονομία είναι 16.6% και 13.1%. 

• Παρά τη μειωμένη βαρύτητα σε σχέση με τον τομέα των υπηρεσιών οι πολιτικές του κράτους για την 
ανάπτυξη του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα, είναι σημαντικές και αντικατοπτρίζονται μέσω 
Σχεδίων και Προγραμμάτων του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος αλλά 
και του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

• Ως αποτέλεσμα, και με βάση τα τελευταία στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας φαίνεται ότι η πτωτική 
πορεία στην απασχόληση τόσο στον πρωτογενή όσο και στον δευτερογενή τομέα έχει αντιστραφεί.  
Συγκεκριμένα, η απασχόληση στον πρωτογενή τομέα από 14 754 άτομα το 2014 έχει ανέλθει στα 15 
291 άτομα το 2017, ενώ στο δευτερογενή τομέα από 58 164 άτομα το 2014 σε 66 264 άτομα το 2017.» 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.062, ημερομηνίας 27 Αυγούστου 2018, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Ενέργειες στις οποίες προβαίνει η Δημοκρατία για προστασία του κ. Σενέρ Λεβέντ 

 Σε συνέχεια ερώτησης την οποία μάς έχετε αποστείλει αναφορικά με το πιο πάνω θέμα σάς αναφέρω 
ότι, το Υπουργείο Εξωτερικών εγείρει συστηματικά στα διεθνή φόρουμ το θέμα των διώξεων και της 
καταπίεσης κατά του τύπου στα κατεχόμενα και ειδικά των επιθέσεων σε βάρος του κ. Σενέρ Λεβέντ. 
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 Πιο συγκεκριμένα, το θέμα εγείρεται από δικής μας πλευράς, στο πλαίσιο παρεμβάσεών μας σε 
συζητήσεις για το σεβασμό της ελευθερίας του τύπου και την προστασία των δημοσιογράφων καθώς και μέσω 
ειδικών ενεργειών και συναντήσεων μας στον ΟΗΕ, στην EE, στον ΟΑΣΕ και στο Συμβούλιο της Ευρώπης 
καθώς όπως και μέσω των διμερών πρεσβειών μας στις χώρες στις οποίες εκπροσωπούμαστε. 

 Θα θέλαμε να σας διαβεβαιώσουμε ότι το θέμα αξιολογείται ως πολύ σοβαρό από το Υπουργείο 
Εξωτερικών και θα συνεχίσουμε να το παρακολουθούμε στενά και να προβαίνουμε στις δέουσες ενέργειες και 
διαβήματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.066, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 

2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και σας ενημερώνω ότι έχει ετοιμαστεί από τις 
Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας προσχέδιο Νομοσχέδιου που εκσυγχρονίζει τον περί Υιοθεσίας Νόμο το 
οποίο τυγχάνει μελέτης από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ώστε να 
διαπιστωθεί ότι η νέα νομοθεσία θα διασφαλίζει το βέλτιστο συμφέρον και την ευημερία των παιδιών.  Το 
Νομοσχέδιο, αφού ολοκληρωθεί η περαιτέρω μελέτη του, θα κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων μόλις 
ολοκληρωθεί η νομοτεχνική επεξεργασία του και εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.099, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2018, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

• Στο επίπεδο των αναχωρήσεων στον Αερολιμένα Λάρνακας, μετά από αιτήματα επιβατών, έχουν 
διαμορφωθεί από την εταιρεία Hermes Airports Ltd (“Hermes”) ειδικοί χώροι για καπνιστές, 
περιορισμένου εμβαδού, σε περιοχές στην περιφέρεια του κτηρίου και εκτός της συνήθους/άμεσης 
πορείας των επιβατών προς τις πύλες επιβίβασης. 

• Ταυτόχρονα, στην είσοδο των ειδικά διαμορφωμένων χώρων, υπάρχει ευδιάκριτη σήμανση που 
πληροφορεί για την απαγόρευση της εισόδου στον χώρο σε άτομα κάτω των 18 ετών.  Στους εν λόγω 
χώρους έχουν τοποθετηθεί μηχανές από την Hermes για την ψυχαγωγία των επιβατών καπνιστών.  Οι 
μηχανές αυτές είναι ορατές μόνο από τα άτομα που βρίσκονται εντός του χώρου.  Σημειώνεται επίσης 
ότι για την είσοδο στον χώρο καπνιστών απαιτείται να περάσει κάποιος από διπλές θύρες. 

• Συνεπώς και παρότι έχουμε την άποψη ότι σε περίπτωση που εισέρχονται παιδιά στους συγκεκριμένους 
χώρους, γίνεται κατά παράβαση των οδηγιών και της νομοθεσίας, έχουμε προβεί σε συστάσεις στην 
εταιρεία Hermes, να απομακρύνει από τον χώρο όσες μηχανές κρίνεται ότι είναι δυνατόν να 
προσελκύουν παιδιά. 

 Παραμένω στη διάθεσή σας για όποιες περαιτέρω διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.109, ημερομηνίας 5 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Από την ημερομηνία εφαρμογής του σχεδίου (13/2/2017) μέχρι σήμερα έχουν υποβληθεί αιτήσεις από 
11 εταιρείες για αναγνώριση τους ως καινοτόμες, από τις οποίες έχουν εγκριθεί ως τέτοιες έξι. 

 Το σχέδιο παρέχει φορολογικά κίνητρα σε φυσικά πρόσωπα που επενδύουν σε τέτοιες καινοτόμες 
επιχειρήσεις, είτε απευθείας είτε μέσω επενδυτικού ταμείου.  Καθότι η ημερομηνία υποβολής των φορολογικών 
δηλώσεων για το έτος που λήγει 31 Δεκεμβρίου 2017 είναι η 31 Οκτωβρίου 2018, δεν είναι δυνατό να εξαχθεί η 
πληροφόρηση σε σχέση με το ύψος των επενδύσεων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.149, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2018, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

i. Το λεωφορείο στο οποίο παρουσιάστηκε η βλάβη στις 13:00 μ.μ. την 11η Σεπτεμβρίου 2018, εκτελούσε 
τακτικό δρομολόγιο στην Επαρχία Λάρνακας το οποίο καλύπτει την παραλιακή διαδρομή από τον 
Κεντρικό Σταθμό Λάρνακας μέχρι το Ζύγι και αντιστρόφως. 

ii. Τα γεγονότα έχουν ως εξής, όπως διαπιστώθηκαν μετά από σχετική έρευνα της εταιρείας: 
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Κατά την επιστροφή από το Αεροδρόμιο προς τον Σταθμό Λάρνακας, στον κυκλικό κόμβο, 
παρατηρήθηκαν καπνοί στο πίσω μέρος του Λεωφορείου, οπόταν οι επιβάτες (δεν υπήρχαν μαθητές) 
μετακινήθηκαν στο εμπρόσθιο μέρος του.  Μόλις πέρασε τον κυκλικό κόμβο, ο Οδηγός στάθμευσε το 
Λεωφορείο σε ασφαλές μέρος, έσβησε τη μηχανή και αποβίβασε όλους τους επιβάτες, με τη συνδρομή 
αστυνομικών περιπολικού που έτυχε να είναι εκεί.  Ειδοποιήθηκε ο Κεντρικός Σταθμός για να αποστείλει 
τεχνικό και άλλο Λεωφορείο για να εξυπηρετηθούν οι επιβάτες.  Εν τω μεταξύ ιδιώτες που είδαν το 
περιστατικό ειδοποίησαν την Πυροσβεστική που κατέφθασε αμέσως, μαζί με άλλα περιπολικά.   Άνοιξαν 
το χώρο της μηχανής, όπου έβγαιναν οι καπνοί, έριξαν νερό και μετακίνησαν το Λεωφορείο σε 
παρακείμενο χώρο, εκτός της Κεντρικής Οδού, για να μην παρακωλύει την τροχαία κίνηση.  Η 
Αστυνομία οδήγησε τον Οδηγό στον Κεντρικό Αστυνομικό Σταθμό, όπου έδωσε γραπτή κατάθεση. 

iii. Το όχημα αυτό ανήκει, στην εταιρεία “Ζήνων” προς εξυπηρέτηση της υπηρεσίας των επιβατικών 
μεταφορών σε τακτικές γραμμές.  Γενικότερα το υπό αναφορά όχημα εκτελεί τακτικά δρομολόγια στην 
περιφέρεια τα οποία δεν περιλαμβάνουν Μαθητικά Δρομολόγια. 

iv. To συγκεκριμένο όχημα πέρασε επιτυχώς από τεχνικό έλεγχο (MOT) στο ΚΕΜΟ Λάρνακας στις 
22.2.2018.  Όλα ανεξαιρέτως τα λεωφορεία ελέγχονται μηχανικά ετησίως.  Ωστόσο, υπάρχει πάντα η 
δυνατότητα επιβολής περιορισμού στη χρήση ενός λεωφορείου και διευθετείται όπως διεξαχθεί ξανά 
τεχνικός έλεγχος για να διαπιστωθεί η καταλληλότητά του, εάν κατά τους περιοδικούς ελέγχους που 
πραγματοποιούνται στα δρομολόγια από προσωπικό του Υπουργείου ή κατόπιν λήψης παραπόνου, 
κριθεί ότι ένα όχημα θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια των επιβαινόντων. 

2. Σημειώνω ότι, πρώτιστο και αδιαπραγμάτευτο μέλημα του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων είναι η ασφαλής μεταφορά του επιβατικού κοινού και επιθυμία όλων είναι να μην χρησιμοποιούνται 
λεωφορεία μεγάλης ηλικίας στις μεταφορές. Ωστόσο, παρά τις προσπάθειες που έγιναν από το Υπουργείο, δεν 
υπάρχει επαρκής αριθμός λεωφορείων στην Κύπρο που να ικανοποιεί την κάλυψη όλων των αναγκών με 
μικρής ηλικίας λεωφορεία γι’ αυτό και οι Ανάδοχες εταιρείες όλων των επαρχιών χρησιμοποιούν σε κάποιες 
περιπτώσεις οχήματα σχετικά μεγάλης ηλικίας, τα οποία όμως κατέχουν έγκυρο πιστοποιητικό επιτυχούς 
τεχνικού ελέγχου. 

3. Αναφορικά με το θέμα των υπέργηρων στόλων των λεωφορείων, αναμένεται ότι αυτό θα επιλυθεί με την 
ανάθεση των νέων συμβάσεων το 2020.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο, θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα μπούμε σήμερα, αλλά τονίζω ότι 
συμφωνήσαμε στη σύσκεψη ότι θα μπούμε την άλλη Παρασκευή για δύο θέματα τα οποία είναι στο ίδιο πνεύμα 
και θα γίνει συζήτηση στο Κεφάλαιο Τέταρτο την άλλη Παρασκευή.  Με αυτό το δεδομένο απεδέχθη και το 
ΑΚΕΛ να μη συζητηθεί το θέμα που είχαμε προς συζήτηση, που είχε εγγράψει ο κ. Άριστος Δαμιανού. 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

 Ναι, παρακαλώ. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Γι’  αυτό το θέμα, κύριε Πρόεδρε, κάνοντας κάποιες άλλες, ίσως και σοφότερες σκέψεις, πιστεύουμε ότι, 
ιδιαίτερα όσον αφορά το δεύτερο θέμα, επειδή θα έρθει και το θέμα του “Εστία”, θα έρθουν και οι κανονισμοί, 
θα είναι ορθότερο αντί στο Κεφάλαιο Τέταρτο να πούμε ότι θα πάει πίσω στην επιτροπή Οικονομικών, γιατί 
ενδεχομένως να προκύψουν προβλήματα ή θέματα από το κείμενο της νομοθεσίας και άρα θα είναι ορθότερο, 
κύριε Πρόεδρε, να το δούμε στην επιτροπή Οικονομικών και μετά να προχωρήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένα λεπτό, επειδή εγώ έφυγα λίγο από το λεκτικό μου, γιατί εθεωρούσα ότι ήταν όλα κλειστά και δε θα 
χρειαζόταν για παρακάτω.  Τότε να μου επιτρέψετε η συζήτηση να γίνει, διότι έγινε αυτή η συζήτηση στη 
σύσκεψη των αρχηγών και υποτίθεται ότι καταλήξαμε.  Φαίνεται ότι δεν εκαταλήξαμε και υπάρχουν δεύτερες 
σκέψεις. 

 Πριν κλείσουμε, επομένως, να διαβάσω την εισήγηση της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-
Νέες Δυνάμεις για την εγγραφή του θέματος με τίτλο «Η μαζική αποστολή επιστολών τύπου “ΙΑ” από τραπεζικά 
ιδρύματα σε δανειολήπτες με προειδοποίηση για εκποίηση κύριας κατοικίας ή και μικρής επαγγελματικής 
στέγης.  Οι συνέπειες αυτής της εξέλιξης στην οικονομία της Κύπρου και στις ευάλωτες ομάδες του 
πληθυσμού».  Αποφασίστηκε να συζητηθεί μαζί με το θέμα που ενέγραψαν ο κ. Περδίκης και η κ. Θεολόγου με 
τίτλο «Τα προβλήματα που δημιουργούνται σε χιλιάδες δανειολήπτες και εγγυητές δανείων που επηρεάζονται 
από την αναδρομική ισχύ του άρθρου 44Α του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμου (νόμος 
εκποιήσεων)». 

 Τώρα, έχετε το λόγο, κυρία Ερωτοκρίτου. 
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ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, προς αποφυγήν παρεξηγήσεων, δεν έχουμε καμία ένσταση και μας ανησυχούν και εμάς 
αυτά τα φαινόμενα και συμμεριζόμαστε την ίδια ανησυχία μαζί με την κοινοβουλευτική ομάδα ΑΚΕΛ-Αριστερά-
Νέες Δυνάμεις και με την κ. Θεολόγου και τον κ. Περδίκη.  Η διαφορά είναι ότι -και πολύ καλά- αν το 
συζητήσουμε κάτω από το Κεφάλαιο Τέταρτο, δεν μπορούμε να κάνουμε κάτι ουσιαστικό και δραστικό, για να 
διορθώσουμε τα πράγματα.  Σε επίπεδο όμως επιτροπής Οικονομικών αν συζητηθεί και από εκεί προκύψουν 
και διαφοροποιήσεις και ενδεχομένως τροπολογίες και εισηγήσεις, εκεί μπορούμε να κάνουμε ουσιαστικά τη 
διαφορά.  Αν είναι να κάνουμε μία συζήτηση, δεν έχουμε πρόβλημα, να κάνουμε μία συζήτηση, αλλά θα μείνει 
αυτό, μόνο συζήτηση.  Δε θα μπορέσουμε να διαφοροποιήσουμε ή να αλλάξουμε ή να διορθώσουμε 
πράγματα, για να ωφελήσουμε πραγματικά, για να βοηθήσουμε τον κόσμο που είτε υποφέρει και έχει 
προβλήματα από τις επιστολές που του στέλνουν οι τράπεζες είτε από το θέμα της αναδρομικότητας του 
νόμου.  Αυτή είναι η σκέψη, αυτή είναι η θέση μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Mάλιστα, ευχαριστώ. 

 Από το ΑΚΕΛ; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, πρόκειται για ένα ζήτημα το οποίο προφανώς δεν έχει προκύψει σήμερα και άρα δεν 
είναι ώριμο, για να συζητηθεί.  Είναι μερικά χρόνια που έχουμε εξελίξεις γύρω απ’ αυτό το ζήτημα και το οποίο 
συζητούμε σε διάφορες επιτροπές του κοινοβουλίου. Έχουμε όμως μια καινούρια εξέλιξη, που αφορά πράξεις 
και παραλείψεις είτε αυτού του σώματος είτε πολύ περισσότερο της κυβέρνησης, και είναι γι’ αυτό ακριβώς που 
πρέπει να συζητήσουμε το θέμα.  Τούτη είναι η απάντηση στα επιχειρήματα που έχουν τεθεί και είναι σεβαστά 
από πλευράς της κ. Ερωτοκρίτου. 

 Πού είναι το “Εστία”, την ώρα που έχει ξεκινήσει μαζικά η αποστολή επιστολών;  Δεν πρέπει αυτό το 
σώμα να τοποθετηθεί την ερχόμενη βδομάδα;  Πού είναι οι δεσμεύσεις που έχουν αναλάβει ενώπιόν μας οι 
τράπεζες ότι δεν πρόκειται να ξεσπιτώσουν κόσμο και ότι έχουν ευαισθησίες;  Θέλω να σας θυμίσω -είμαστε 
παρόντες αρκετοί εν πάση περιπτώσει- όταν έδιναν διαβεβαιώσεις, νομίζω, στον κ. Νεοφύτου, αν δεν κάνω 
λάθος, και γι’ αυτό το ζήτημα, αλλά, προτού αλέκτωρ φωνήσαι τρις, ακόμη μία φορά γινόμαστε μάρτυρες της 
αναλγησίας, αγαπητέ συνάδελφε. 

 Λοιπόν, μπορώ να πω και άλλα, που μας αναγκάζουν να συζητήσουμε και να στείλουμε μηνύματα όσοι 
απ’ εμάς ακριβώς έχουμε ανησυχία και δε θα αμφισβητήσω ότι έχουμε ανησυχία.  Αυτό πρέπει να κάνουμε την 
ερχόμενη βδομάδα και να καλέσουμε όλους εκείνους που τοποθετούνταν και αναλάμβαναν δεσμεύσεις ότι θα 
φέρουν μέτρα προστασίας, ότι, ότι, ότι, να τα κάνουν και να τους θέσουμε ενώπιον των ευθυνών τους.  Αλλά, 
ας μην ξεκινήσουμε τη συζήτηση από τα σήμερα, κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, να μην μπούμε στην ουσία του θέματος.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Τούτα όμως είναι... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να συζητήσουμε την αναγκαιότητα του να συζητηθεί άμεσα ή όχι.   

 Ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, και στη σύσκεψη των αρχηγών, αλλά, αφ’ ης στιγμής εγείρεται το θέμα από την κ. 
Ερωτοκρίτου, και στην ολομέλεια, λέω ότι συμφωνούμε απόλυτα και με την πρόταση του κ. Περδίκη -εννοώ ότι 
πρέπει κάποια στιγμή να συζητηθεί- και με την πρόταση του ΑΚΕΛ, λέγοντας και τα εξής:  Οι πολίτες από εμάς 
ζητούν αποτελέσματα.  Εβαρέθηκαν και  -είμαι σίγουρος- εβαρεθήκαμεν και εμείς τα λόγια και πολλές φορές τα 
λόγια τα μεγάλα, με δεδομένο το γεγονός ότι πολύ σύντομα στην επιτροπή Οικονομικών θα κατατεθεί το 
νομοσχέδιο εκ πλευράς κυβερνήσεως και γνωρίζουμε πολύ καλά, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι, για να υπάρξουν 
τροπολογίες, τροποποιήσεις ή αποφάσεις, μόνο μέσα από τις επιτροπές μπορούμε να πράξουμε τούτο και όχι 
βεβαίως μέσα στην ολομέλεια, αφού η ολομέλεια προσφέρεται μόνο για τοποθετήσεις, οι οποίες μεταφέρονται 
στα μέσα μαζικής επικοινωνίας, αλλά ουσιαστικά δεν έχουν κανένα αποτέλεσμα.   

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:   
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 Με τούτα υπόψη, κύριε Πρόεδρε, εμείς συμφωνούμε με την πρόταση της κ. Ερωτοκρίτου ότι πρέπει να 
προηγηθεί η συζήτηση στην επιτροπή Οικονομικών της Βουλής και μετά βεβαίως να πούμε ό,τι θέλουμε, γιατί 
και εμείς παίρνουμε πολλά ζεστά το όλο θέμα.  Και θέλουμε να στείλουμε τούτη την ώρα και το μήνυμα, αν 
θέλετε, στις τράπεζες, εκεί που υπερβαίνουν τις κόκκινες γραμμές που τους οριοθέτησε η κοινωνία, να 
προσέξουν πολύ καλά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Να θυμίσω ότι στο Κεφάλαιο Δ΄ δεν ψηφίζουμε νομοσχέδια ούτε τροποποιούμε νόμους.  Το Κεφάλαιο Δ΄ 
είναι για να γίνεται συζήτηση, να τοποθετούνται υπεύθυνα τα κόμματα από το ύψιστο βήμα της Δημοκρατίας, 
που είναι το βήμα του κοινοβουλίου.  Συνεπώς, το να χρησιμοποιείται ως επιχείρημα το ότι, ξέρετε, η 
πραγματική δουλειά και η αποτελεσματική δουλειά πρέπει να γίνει, όταν και εφόσον έρθουν τα όποια 
νομοσχέδια έρθουν…  Ξέρετε ότι το σχέδιο “Εστία” ούτε καν θα περάσει από τη Βουλή.  Πάλι κάτι σαν 
αυτεπάγγελτο θέμα θα συζητηθεί ή παρεμπιπτόντως θα συζητηθεί.  Έτσι;   

 Συνεπώς, και εκεί η παρέμβαση της Βουλής έχει τα όριά της.  Δεν είναι το μέτρο, η αποτελεσματικότητα, 
κύριε Πρόεδρε, και έχουμε παράδειγμα μπροστά μας με την κ. Θεολόγου, είναι από τον Απρίλιο που ζητήσαμε 
και ενεγράφη, είναι ήδη στην ημερήσια διάταξη το θέμα της εφαρμογής του νόμου των εκποιήσεων.  Δεν 
κομίζουν γλαύκαν εις Αθήνας οι αγαπητοί συνάδελφοι του ΑΚΕΛ, που ζητούν να εγγραφεί το θέμα με τις νέες 
συνθήκες της νέας νομοθεσίας, που τα πράγματα έχουν γίνει ακόμα χειρότερα, που χιλιάδες δανειολήπτες και 
εγγυητές, κύριε Πρόεδρε...  Διότι το θέμα των εγγυητών ήταν ένα ζήτημα για το οποίο υποτίθεται ότι πήραμε 
επανειλημμένα δεσμεύσεις και τελευταία, τον Ιούλιο, ξανά δεσμεύσεις.  Αλλά οι δεσμεύσεις αποδείχτηκαν ότι 
ήταν ψέματα.  Οι εγκλωβισμένοι ιδιοκτήτες και εκείνοι κυνηγούνται, παρά τις δεσμεύσεις που πήραμε στη 
Βουλή.  Και η εφαρμογή της νομοθεσίας που ψήφισε κατά πλειοψηφία η Βουλή πόρρω απέχει από αυτό που 
είπαν στην πλειοψηφία, για να ψηφίσει η πλειοψηφία.  Θα έπρεπε πρώτα τα κόμματα που ψήφισαν εκείνη τη 
νομοθεσία να διαμαρτύρονται και έπρεπε εκείνα τα κόμματα να φέρουν πρώτα για συζήτηση αυτό το θέμα. 

 Είναι πολύ σημαντικό, είναι επείγον και θεωρώ ότι πρέπει οπωσδήποτε η ολομέλεια κατεπειγόντως, 
όπως εισηγηθήκατε, την ερχόμενη Παρασκευή, να συζητήσει αυτό το πολύ σοβαρό και μαζικό πρόβλημα που 
αφορά την εφαρμογή της νομοθεσίας για τις εκποιήσεις.  

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Γιωργάλλας. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Είναι γεγονός ότι έχει διαρρεύσει αρκετός ή ικανός χρόνος από την τελευταία ψήφιση από αυτή την 
ολομέλεια των τροποποιήσεων και των τροπολογιών στις νομοθεσίες που διαφοροποίησαν παντελώς τη 
συμπεριφορά των τραπεζών έναντι των δανειοληπτών.  Και παρουσιάζεται πλέον μια καινούρια απειλή η 
οποία θα πλήξει εκ νέου όχι αυτούς οι οποίοι χαρακτηρίζονται ως κακοπληρωτές αλλά δυστυχώς τους 
ευάλωτους δανειολήπτες.  Ο βασικός νόμος ο οποίος θα ήταν το αντίπαλο δέος σ’ αυτή την ενισχυμένη 
δεσπόζουσα θέση που αποκτούν οι τράπεζες ήταν το σχέδιο “Εστία”. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε θα είναι νόμος.  Έτσι; 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Το σχέδιο “Εστία” δε θα είναι νόμος.  Το σχέδιο “Εστία” θα είναι πρόγραμμα.  Άρα, το σχέδιο “Εστία” δε 
θα έρθει στη Βουλή και οι βουλευτές δε θα εκφράσουν ούτε απόψεις ούτε θα έχουν τη δυνατότητα να 
καταθέσουν τροπολογίες, για να τροποποιήσουν ενδεχομένως τη φιλοσοφία της κυβέρνησης. 

 Ακούστηκε προηγουμένως ότι η συζήτηση δε θα φέρει αποτέλεσμα.  Όχι, η συζήτηση θα φέρει 
αποτέλεσμα.  Η συζήτηση θα στείλει μηνύματα και προς τους αρμοδίους του Υπουργείου Οικονομικών ή 
Εσωτερικών ή των άλλων υπηρεσιών που θα ασχοληθούν με τις λεπτομέρειες και τις πρόνοιες του σχεδίου 
“Εστία”, αλλά ιδιαίτερα θα σταλούν μηνύματα προς τις τράπεζες ότι αυτή η Βουλή, μπορεί να ψήφισε και να 
διαφοροποίησε το θεσμικό χαρτοφυλάκιο που χρησιμοποιούν οι ίδιες έναντι των δανειοληπτών, αλλά... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Κύριε Γιωργάλλα, σας παρακαλώ και εσάς και τους επόμενους να συντομεύσουμε. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε, καταλήγω.   

 Δε θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν αυτή τη δεσπόζουσα θέση που έχουν, για να θυματοποιήσουν τους 
πολίτες.  Ως εκ τούτου, εμείς θεωρούμε ότι είναι χρήσιμο να γίνει αυτή η συζήτηση την ερχόμενη Παρασκευή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ευσταθίου και μετά ο κ. Λιλλήκας. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κατανοούμε απόλυτα τις επιφυλάξεις και τους προβληματισμούς τόσο του ΔΗΚΟ όσο και του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, όμως γεγονός αναντίλεκτο παραμένει το ότι αυτή τη στιγμή έχουμε δύο τράπεζες οι 
οποίες έχουν, όπως πολύ σωστά έχει σημειώσει ο κ. Γιωργάλλας μια εξαιρετικά δυνατή θέση στην αγορά, 
κάνουν ό,τι θέλουν.  Μέσα στη σοφία ή την ασοφία απάντων δεν επιβλήθηκαν όροι και περιορισμοί στη δράση 
τους, με αποτέλεσμα να έχουμε αυτά τα φαινόμενα, τα οποία φαινόμενα, αν τα δει κάποιος μ’ ένα οπτικό πεδίο 
και λάβει υπόψη του και τα λόγια τα πολύ μεγάλα που λέγαμε, ότι δήθεν θα προστατευθεί η πρώτη κατοικία...  
Ακόμα ο κόσμος πιστεύει ότι υπάρχει νομοθεσία η οποία προστατεύει τάχατες την πρώτη κατοικία ή την 
επαγγελματική στέγη.  Δεν υπάρχει τίποτε! 

 Επομένως, πρέπει να τα συζητήσουμε και να είμαστε σοβαροί, όπως πολύ σωστά έχει υποδείξει ο κ. 
Μυριάνθους σε ένα υπόμνημα το οποίο ετοιμάζει και είναι εξαιρετικό. Οπόταν, τα αποτελέσματα αυτής της 
συζήτησης μπορούμε να τα προχωρήσουμε σε προτάσεις νόμου, επιτέλους να επιβληθούν και κάποιοι 
περιορισμοί στις τράπεζες.  Δεν μπορεί να δρουν ανενόχλητες και ανεξέλεγκτες σ’ αυτό τον τόπο! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λιλλήκας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

  Θεωρώ ότι είναι επιβεβλημένο να γίνει αυτή η συζήτηση, πρώτον, για να σταλούν πολιτικά μηνύματα.  
Δεύτερον, γιατί μέσα από τη συζήτηση θα διαφανεί αν διαμορφώνεται μια πλειοψηφία η οποία όντως στην 
πράξη έχει την πολιτική βούληση και διάθεση με προτάσεις νόμου να προσφέρει ασφάλεια ή δικλίδες 
προστασίας στους δανειολήπτες που κινδυνεύει η πρώτη κατοικία τους στην πράξη.  Διότι, όταν το πρόβλημα 
δημιουργήθηκε, δημιουργήθηκε γιατί η πλειοψηφία αυτού του σώματος ενέκρινε νομοθεσίες που άφηκαν 
εκτεθειμένη την πρώτη κατοικία και έδιναν υπερόπλα στις τράπεζες.   

 Κατά συνέπεια, πρώτα πρέπει να γίνει συζήτηση και, αν όντως όλοι έχουμε αυτή την ευαισθησία, επειδή 
ξεκίνησε τώρα τον Σεπτέμβρη νέα κοινοβουλευτική περίοδος, έχουμε κάθε δικαίωμα να φέρουμε νέες 
προτάσεις νόμου, για να προστατεύσουμε αυτούς που λέμε εδώ ότι θέλουμε να προστατεύσουμε.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Θεολόγου. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Πρόεδρε,  

 Το θέμα, όπως ανέφερε ο συνάδελφος Γιώργος Περδίκης, γράφτηκε, γιατί βλέπαμε ότι έρχονταν 
μπροστά μας αυτές οι αλλαγές του νόμου που ήρθαν τον Ιούνιο του 2018 και που με πολύ συνοπτικές 
διαδικασίες όσον αφορά τη συζήτησή τους και την επί της ουσίας συζήτησή τους στην επιτροπή Οικονομικών, 
που μπήκαν πάρα πολύ στενά χρονοδιαγράμματα και πέρασαν κάποιες πρόνοιες οι οποίες στο τέλος της 
ημέρας δημιούργησαν προβλήματα όχι μόνο στην υφιστάμενη κατάσταση του δανεισμού -και εδώ είναι το 
σημείο το οποίο, νομίζω, χάνουμε από την εικόνα μας- αλλά οι οποιεσδήποτε αλλαγές του νόμου, οι οποίες 
έγιναν τον Ιούνιο του 2018, επηρεάζουν και το μελλοντικό δανεισμό και τους μελλοντικούς δανειολήπτες.  Εκεί 
υπάρχει σοβαρό πρόβλημα. 

 Όσον αφορά το αίτημα το οποίο ηγέρθη, για να πάει η συζήτηση στην αρμόδια επιτροπή, που είναι η 
επιτροπή Οικονομικών, να σας υπενθυμίσω ότι, όσες φορές βάλαμε αυτεπάγγελτο θέμα στην επιτροπή 
Οικονομικών, κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό, μπαίνει στα συρτάρια και αποφασίζεται να συζητηθεί 
οποιοδήποτε θέμα είναι αυτεπάγγελτο η ώρα τρεις ή τέσσερις, η ώρα πέντε το απόγευμα, για να υπάρχει 
περιορισμένος χρόνος συζήτησης και όχι για να γίνεται επί της ουσίας.  Επίσης, η επιτροπή Οικονομικών και 
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δη η προεδρία της επιτροπής Οικονομικών επικαλείται συχνά το πολύ περιορισμένο χρονικό διάστημα που έχει 
η επιτροπή να συνεδριάζει, όπως επίσης και το πιεσμένο πρόγραμμα των προϋπολογισμών.  Και, επειδή, 
κύριε Πρόεδρε, είμαστε ενώπιον της έναρξης της συζήτησης των προϋπολογισμών, εγώ θεωρώ ότι είναι πάρα 
πολύ σημαντικό να συζητηθεί στην ολομέλεια ή, αν υπάρχει οποιοδήποτε θέμα, θα μπορούσε και η επιτροπή 
Νομικών, που είναι ζήτημα το οποίο άπτεται νομικών πτυχών, να συνεδριάσει και να μας δώσει την απαραίτητη 
προσέγγιση στα συγκεκριμένα θέματα που άπτονται νομικών ζητημάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λίνος Παπαγιάννης. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα πω ένα επιχείρημα γιατί πρέπει να συζητηθεί την ερχόμενη Παρασκευή.  
Υπάρχει ένα έντονο φαινόμενο πολλοί συμπατριώτες μας με διάφορους τρόπους να έχουν εξαπατηθεί από τις 
τράπεζες με επιχειρήματα που δεν μπορούν οι ίδιοι να γνωρίζουν και, αν την επόμενη Παρασκευή γίνει 
συζήτηση, τότε θα είναι υποχρέωση όλων μας να ενημερώσουμε αυτό τον κόσμο για το τι πρέπει να προσέχει.  
Πολλοί δεν ξέρουν τι θα αντιμετωπίσουν σε μια διαπραγμάτευση με την τράπεζα.  Άρα, το να αναβάλουμε το 
θέμα θα είναι ένας ακόμη λόγος για να αυξηθεί το πρόβλημα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Στεφάνου. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Πρώτον, νομίζω ότι έχουν ακουστεί όλα τα βασικά επιχειρήματα.  Ο λόγος που εμείς καταθέσαμε αυτή 
την πρόταση, να συζητήσουμε στο Κεφάλαιο Δ΄ τώρα, είναι γιατί έχει δημιουργηθεί ένα νέο σκηνικό με τη νέα 
νομοθεσία και μάλιστα αυτό το σκηνικό έχει δημιουργηθεί από τη μια έχοντας οι τράπεζες τους νόμους τους 
καινούριους στα χέρια τους, που επιτρέπουν ταχύτατες διαδικασίες εκποιήσεων, και από την άλλη όλα όσα έχει 
υποσχεθεί η κυβέρνηση, έστω κι αν συμφωνούσαμε ή όχι με αυτά, δεν έχουν υλοποιηθεί.  Και, επειδή τρέχουν 
οι εξελίξεις, η Βουλή οφείλει τουλάχιστον να ασκήσει πολιτική πίεση εγείροντας τα ζητήματα που έχουν 
προκύψει, για να σταματήσουν οι όποιες διαδικασίες που τελικά απολήγουν σε βάρος των πολιτών.  Γι’ αυτό 
εμείς θέλαμε και θέλουμε να κάνουμε αυτή τη συζήτηση. 

 Δεύτερον, θέλω να πω ότι πολλές φορές διαπιστώνω ότι αποφασίζουμε πράγματα έχοντας υπόψη 
δεδομένα που δεν είναι ακριβώς έτσι.  Ποιος είπε ότι το σχέδιο “Εστία” εννά ’ρθει στη Βουλή, για να ψηφιστεί;  
Σχέδιο είναι, όχι νόμος.   

 Τρίτον, ποιος είπε ότι το σχέδιο “Εστία” θα αποτελεί ανάχωμα είτε στις εκποιήσεις είτε σε οτιδήποτε άλλο 
έχει να κάνει με τις εκποιήσεις;  Αφορά, έτσι όπως μας ενημέρωσε η κυβέρνηση, μια μικρή μερίδα 
δανειοληπτών και μάλιστα όχι αυτών που προέρχονται από τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού και που δεν 
μπορούν να πληρώσουν τα χρέη τους.  Και είναι κάτι για το οποίο θα ενημερωθούμε.  Επομένως, επιβάλλεται 
να κάνουμε τη συζήτηση και μετά βλέπουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Επειδή συμμερίζομαι όλα όσα έχουν αναφέρει οι συνάδελφοι από το ΑΚΕΛ, ο κ. Περδίκης, η κ. 
Θεολόγου, ο κ. Γιωργάλλας και ο κ. Κωστής Ευσταθίου…  Επειδή το θέμα του φορέα των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων, αλλά και το πρόγραμμα “Εστία” ήταν δική μας απόφαση κατά τη διάρκεια της συζήτησης του θέματος 
του συνεργατισμού και επειδή είναι το Δημοκρατικό Κόμμα που από τις 10 Σεπτεμβρίου με επιστολή του 
συναδέλφου Μαρίνου Μουσιούττα ενέγραψε όλα αυτά τα οποία συζητούμε στην επιτροπή Οικονομικών και 
επειδή είναι στην επιτροπή που μπορεί να ληφθούν αποφάσεις, να γίνουν αλλαγές, τροποποιήσεις και εκεί 
πραγματικά να βοηθήσουμε τον κόσμο, εμείς δεν έχουμε κανένα πρόβλημα να συζητηθεί στο Κεφάλαιο Δ΄, να 
κάνουμε μια συζήτηση στο Κεφάλαιο Δ΄, όμως, για να πετύχουμε όλα αυτά τα όποια όλοι οι συνάδελφοι... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν δεν έχετε ένσταση, γιατί δεν μπορεί να γίνουν και τα δύο; 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω.  Να προσυπογράψουμε όλοι... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Μια εβδομάδα τελειώνει η συζήτηση και ξεκινούμε σε επιτροπή. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, να προσυπογράψουμε όλοι την επιστολή της 10ης Σεπτεμβρίου του συναδέλφου κ. 
Μαρίνου Μουσιούττα.  Εκεί να ασκήσουμε πολιτική πίεση, για να δούμε τι πρακτικά και πραγματικά μπορούμε 
να κάνουμε.  Και να το συζητήσουμε.  Το συζητούμε κάθε Παρασκευή στο Κεφάλαιο Δ΄, αν θέλετε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά, εφόσον όλοι θέλετε να το συζητήσετε και να πάει και στην επιτροπή, ποιο είναι το πρόβλημα 
να το συζητήσετε την Παρασκευή και τη Δευτέρα να συνεχίσετε σε επιτροπές, όπως προκύψει και από τη 
συζήτηση... 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 ...όπως εμπλουτιστεί ο προβληματισμός. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Να το συζητήσουμε και την Παρασκευή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αλλά είναι δικαίωμά σας, τώρα να ψηφίσουμε. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Να το συζητήσουμε και την Παρασκευή. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, κάτι συμπληρωματικά; 

 Επειδή συμφωνούμε απόλυτα με αυτό που λέτε, ότι μπορεί να γίνουν και τα δύο, για να είμαστε και 
ουσιαστικοί και δραστικοί, νομίζω ότι το πιο σωστό, ανεξάρτητα με την απόφαση τη χθεσινή, είναι να γίνει η 
συζήτηση, να ζητήσουμε από την επιτροπή να γίνει πρώτα η συζήτηση άμεσα, αν είναι δυνατόν τη Δευτέρα, να 
έρθει... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν πρόκειται να κάνουμε έτσι πράγμα, δε γίνεται.  Δεν μπορούμε να κάνουμε εμείς ατζέντα της 
επιτροπής! 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, να γίνει πρώτα η συζήτηση στην επιτροπή Οικονομικών και αμέσως μετά στο Κεφάλαιο 
Δ΄ απεριόριστα να πούμε ό,τι θέλουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λεωνίδου, δεν αλλάζει τίποτα από την αρχική σας τοποθέτηση. 

 Ψηφίστε, παρακαλώ.  Ποιοι ψηφίζουν υπέρ;  Ψηφίζουμε υπέρ ή εναντίον της αναβολής.  Ψηφίστε. 

(Μη ευκρινή σχόλια) 

 Υπάρχει πρόταση για αναβολή, ψηφίστε υπέρ ή εναντίον.  

 Όσοι θέλουν αναβολή ψηφίζουν “ναι”.  Δεν υπάρχει πρόταση για αναβολή; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, να πω κάτι; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 
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 Εμείς ως Δημοκρατικός Συναγερμός, επειδή δε θέλω να εκληφθεί ότι φοβούμαστε το οτιδήποτε, 
αποσύρουμε τη στήριξη στην τοποθέτηση και να συζητήσουμε ό,τι θέλετε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, άρα, γίνεται συζήτηση στο Κεφάλαιο Δ΄, ομόφωνη απόφαση, την ερχόμενη Παρασκευή.  

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται 
για την ερχόμενη Παρασκευή, 19 Οκτωβρίου 2018, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Οι περί Συμβουλίου Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας - Θέση Διευθυντή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.079-2018). 

 2.  Οι περί Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου - Θέσεις 
Προϊστάμενου Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα 
Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ), Λειτουργού Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων 
Κύπρου, Λογιστικού Λειτουργού και Βοηθού Γραμματειακού Λειτουργού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.080-2018). 

 3.  Οι περί Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου - Θέση Εκτελεστικού 
Γραμματέα (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.081-2018) 

 4.  Οι περί Φόρων Κατανάλωσης (Φορολογικές Ατέλειες που Εφαρμόζονται 
στις Προσωρινές Εισαγωγές Ορισμένων Μεταφορικών Μέσων που 
Εισάγονται από άλλα Κράτη Μέλη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.052-2018). 

 5.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας 
Νόμος (Αρ. 1) του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.187-2018). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα προβλήματα που δημιουργούνται σε χιλιάδες δανειολήπτες και 
εγγυητές δανείων που επηρεάζονται από την αναδρομική ισχύ του άρθρου 
44Α του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμου (νόμος 
εκποιήσεων)». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, προέδρου του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, και της ανεξάρτητης 
βουλευτού κ. Άννας Θεολόγου). 
(Αρ. Φακ. 23.05.051.003-2018). 

 2. «Η μαζική αποστολή επιστολών τύπου “ΙΑ” από τραπεζικά ιδρύματα σε 
δανειολήπτες με προειδοποίηση για εκποίηση κύριας κατοικίας ή/και 
μικρής επαγγελματικής στέγης. Οι συνέπειες αυτής της εξέλιξης στην 
οικονομία της Κύπρου και στις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.05.051.005-2018). 

 
3. «Η ανησυχητική έξαρση του εγκλήματος στην Κύπρο». 

(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Άριστου Δαμιανού εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.05.051.001-2018). 

 4. «Το μέλλον της Ευρώπης». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του προέδρου της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργου Λιλλήκα 
εκ μέρους της επιτροπής). 
(Αρ. Φακ. 23.05.051.004-2018). 
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 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης: 12.00 μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αριστείδου Μαριέλλα  

Γεωργίου Γεώργιος  

Δημητρίου Αννίτα  

Δημητρίου Δημήτρης  

Δίπλαρος Ευθύμιος  

Ζαχαρίου Ζαχαρίας  

Κάρουλλας Γιώργος  

Κουλλά Ονούφριος 

Κυπριανού Ανδρέας 

Κωνσταντίνου Κώστας  

Μαυρίδης Μάριος  

Νεοφύτου Αβέρωφ  

Νουρής Νίκος  

Τορναρίτης Νίκος  

Χατζηγιάννης Κυριάκος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Αδάμου Αδάμος Λουκαΐδης Γιώργος 

Γεωργίου Κ. Γιώργος Μαύρου Ελένη 

Γεωργίου Τ. Γιώργος Σάββα Ευανθία 

Δαμιανού Άριστος Στεφάνου Στέφανος 

Καυκαλιάς Αντρέας Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Αντρέας 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Πιττοκοπίτης Χαράλαμπος 

Μυλωνάς Παύλος Προκοπίου Γεώργιος 

Ορφανίδης Χρίστος  

Κ.Σ ΕΔΕΚ 

Ευσταθίου Κωστής Μυριάνθους Ηλίας 

Συμμαχία Πολιτών 

Λιλλήκας Γιώργος  

Αλληλεγγύη 

Συλλούρης Δημήτρης  
(Πρόεδρος Βουλής) 

Γιωργάλλας Μιχάλης 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Περδίκης Γιώργος 

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος  

Ανεξάρτητοι 

Θεολόγου Άννα  
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Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  (Αρμενίων) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην εκδήλωση που διοργανώθηκε για την παρουσίαση της 
έκδοσης του Γραφείου του για τις επενδύσεις στην Κύπρο. 

2. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για τo επικείμενo συνέδριο της Βουλής των Αντιπροσώπων 
και του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία με θέμα 
“Προεδρική Δημοκρατία versus Προεδρευομένης Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας” στη Λευκωσία. 

3. Ενημέρωση για απουσίες βουλευτών από τη συνεδρία της ολομέλειας λόγω συμμετοχής τους σε άλλες 
δραστηριότητες της Βουλής. 

4. Ανάγνωση της αναφοράς του Προέδρου της Βουλής για τον Μήνα Ευαισθητοποίησης κατά του 
Καρκίνου του Μαστού από τη γραμματέα της Βουλής κ. Αννίτα Δημητρίου. 

5. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:  

α. Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη στη 10η Συνάντηση των Κοινοβουλίων Ευρώπης-Ασίας (ASEP 
10) στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

β. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε συνεδρία της Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την εκλογή των δικαστών στο Ευρωπαϊκό 
Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στο Παρίσι. 

γ. Συμμετοχή της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για 
την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη στη 17η Φθινοπωρινή Συνάντηση της Συνέλευσης 
στο Μπισκέκ. 

δ. Συμμετοχή της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Ασιατική Κοινοβουλευτική Συνέλευση στις 
συνεδρίες της Μόνιμης Επιτροπής Κοινωνικών και Πολιτιστικών Υποθέσεων και του 1ου Μέρους 
του Εκτελεστικού Συμβουλίου της Συνέλευσης στη Σμύρνη. 

ε. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη στην 3η Συμπληρωματική Συνάντηση για την Ανθρώπινη 
Διάσταση του ΟΑΣΕ στη Βιέννη. 

6. Εισήγηση της κ. Αννίτας Δημητρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού για αναβολή των προτάσεων νόμου «Ο περί Δασών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» 
και «Ο περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην Ύπαιθρο (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016», 
παρατηρήσεις του κ. Γιώργου Περδίκη και απόφαση για αναβολή τους. 

7. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», 
παρατηρήσεις της κ. Άννας Θεολόγου, αγόρευση του κ. Κωστή Ευσταθίου και ψήφισή της σε νόμο με 
τον τίτλο «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018». 

8. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων και Ορισμένων 
Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2018» και ψήφισή της σε νόμο. 

9. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015» και τους κανονισμούς «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων 
και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018», οι διευκρινίσεις του προέδρου 
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Γεώργιου Προκοπίου, 
έγκριση των κανονισμών και απόσυρση της πρότασης νόμου. 

10. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

11. Ερωτήσεις βουλευτών:  

Οικονομική επιβάρυνση δήμου Λάρνακας λόγω καθυστερήσεων στα έργα του αποχετευτικού 
συστήματος - Υπέρβαση μέγιστου αριθμού μαθητών στο Γυμνάσιο Δροσιάς στη Λάρνακα - Νέα πτέρυγα 
του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας - Ιατρικά πιστοποιητικά και άδεια ασθενείας - Κατασκευή δρόμων 
εντός της Βιοτεχνικής Περιοχής Κελλιών - Η γέφυρα της Τρόζενας και άλλες γέφυρες επί αγγλοκρατίας - 
Δημόσια διαβούλευση για την ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας - Απαγόρευση της χρήσης κινητών 
τηλεφώνων στα σχολεία - Δημιουργία Τμήματος Πρώτων Βοηθειών στο Μακάρειο Νοσοκομείο - 
Ορθολογική απόρριψη αποβλήτων του οδικού δικτύου - Έρευνα και αποφάσεις σχετικά με την 
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αξιοποίηση υποστατικών στην περιοχή “Μακένζυ” στη Λάρνακα - Εξώδικα για λαθροθηρία - Επιτροπή 
Δεοντολογίας και Προστασίας του Αθλητισμού - Λεωφορεία δημόσιας χρήσης - Δημιουργία 
διαχωριστικής νησίδας στη λεωφόρο Ελλάδος στην Πάφο - Συγκομιδή και κατανάλωση παρόδιων ελιών 
- ΜΟΤ έλεγχος αυτοκινήτου που προκάλεσε δυστύχημα στον αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας-Λεμεσού - 
Εισπράξεις Αρχής Λιμένων για το λιμάνι Λάρνακας και ενοικίασή του - Όγκος φορτίων που εξυπηρετεί το 
λιμάνι Λάρνακας και κόστος - Παραχώρηση τμήματος του λιμανιού Λάρνακας στο Υπουργείο Άμυνας και 
επιφυλάξεις - Καταγγελίες για καύση ψόφιων ζώων στην κτηνοτροφική περιοχή Λιβαδιών - 
Επιθεωρήσεις εργασίας για την εφαρμογή του περί Ίσης Αμοιβής μεταξύ Ανδρών και Γυναικών για την 
Ίδια Εργασία ή για Εργασία Ίσης Αξίας Νόμου - Η ολοκλήρωση του Μουσείου Εθνικής Φρουράς - Η 
δομή του νέου Υφυπουργείου Πολιτισμού και η Πλατφόρμα Σύγχρονου Χορού - Ανάγκη επέκτασης του 
κοιμητηρίου Αγκλεισίδων - Το κόστος κατασκευής του αποχετευτικού συστήματος στις Αγκλεισίδες - 
Αίτημα για αναπαλαίωση του μεσαιωνικού κάστρου στην Αλαμινό - Αίτημα για τρικάμαρο γεφύρι στο 
Αλεθρικό - Διαμόρφωση/διαπλάτυνση τμήματος λεωφόρου στο Αλεθρικό - Διαπλάτυνση δρόμου και 
δημιουργία ποδηλατοδρόμου και πεζοδρόμου στην Αλαμινό - Ανάπλαση του παραδοσιακού πυρήνα της 
Τερσεφάνου - Λειτουργία του βιολογικού σταθμού του διαμετακομιστικού σταθμού μεταφόρτωσης 
απορριμμάτων στη Σκαρίνου - Κατασκευή πάρκου/πλατείας στην Ορά - Επιδιόρθωση κτιρίου στην Ορά 
- Αίτημα για ευθυγράμμιση και διαπλάτυνση του δρόμου Οράς-Οδού - Αναπαλαίωση κτιρίου στην Οδού 
- Δημιουργία πρόσβασης προς την παραλία στον Μαζωτό - Λιθόστρωση δρόμου στη Λάγια - Δημιουργία 
πάρκου στη Λάγια - Δημιουργία πάρκου εναλλακτικών δραστηριοτήτων στον Κάτω Δρυ - Αγορά 
πυροσβεστικού οχήματος για τον Κάτω Δρυ - Ανακατασκευή της σιδηροδρομικής γραμμής στην 
Καλαβασό - Επιδιόρθωση της στοάς του μεταλλείου Καλαβασού - Ανέγερση πολυκέντρου νεότητας στη 
Βάβλα - Κατασκευή πλακόστρωτου στη Βάβλα - Εγγραφή δρόμου στην Αναφωτίδα - Επιδιόρθωση 
επικίνδυνων τουρκοκυπριακών κατοικιών στον Άγιο Θεόδωρο Λάρνακας - Μέτρα για περιορισμό της 
διάβρωσης στον Άγιο Θεόδωρο Λάρνακας - Αίτημα για ανέγερση πολυδύναμου κέντρου στη Μοσφιλωτή 
- Αίτημα για δημιουργία κοινοτικής βιβλιοθήκης στη Μοσφιλωτή - Αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου 
Μαρωνίου για δημιουργία παραλιακού πεζοδρόμου - Αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου Μαρωνίου για 
δημιουργία πεζοδρόμου και ποδηλατοδρόμου - Αίτημα Ζυγίου για επίσπευση κατασκευής 
παρακαμπτηρίου - Αίτημα Ψεματισμένου για δημιουργία κυκλοφοριακού κόμβου - Εγγραφή αγροτικών 
δρόμων στον Ψευδά - Κήδευση προσώπων υπό την κηδεμονία των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας - 
Στήριξη των λαϊκών ποιητών - Περιβαλλοντικό Κέντρο Ενημέρωσης στην Επισκοπή - Κυκλοφοριακή 
κίνηση στον δρόμο που συνδέει τη Μεσόγη με την Τρεμιθούσα και την Έμπα - Προβλήματα στον δρόμο 
που συνδέει τον δήμο Πάφου με την κοινότητα Μεσόγης - Γεφύρι στον ποταμό Έζουσας στην Πάφο - 
Μείωση των επισκέψεων του περιοδεύοντα ιατρού σε κοινότητες στην Πάφο - Αναβάθμιση δρόμου 
Αναβαργού-Μεσόγης. 

12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

Χρήση υδατοφράκτη από την Κυπριακή Ομοσπονδία Θαλάσσιου Σκι - Ελλιπής συνεργασία Συνδέσμου 
Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου και Πολιτικής Άμυνας - Απόρριψη υγρών αποβλήτων στη θάλασσα της 
Λεμεσού και οι σχετικές άδειες - Εγκατάσταση κεραίας κινητής τηλεφωνίας δίπλα από το δημοτικό 
σχολείο Πισσουρίου - Η εφαρμογή του περί Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμου - Διακρίσεις σε 
βάρος των εκ μητρογονίας προσφύγων στην κυπριακή νομοθεσία - Κέντρο φιλοξενίας ασυνόδευτων 
παιδιών στο Ζύγι - Μείωση της απασχόλησης στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα της οικονομίας - 
Προστασία Τουρκοκυπρίου δημοσιογράφου από το κατοχικό καθεστώς και την Τουρκία - Τροποποίηση 
της νομοθεσίας για τις υιοθεσίες - Καταγγελίες για τον χώρο καπνιζόντων στο αεροδρόμιο Λάρνακας - 
Φορολογικά κίνητρα για επενδύσεις σε καινοτόμες επιχειρήσεις - Φωτιά σε μηχανή λεωφορείου. 

13. Εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο του θέματος «Η μαζική αποστολή επιστολών τύπου “ΙΑ” από τραπεζικά 
ιδρύματα σε δανειολήπτες με προειδοποίηση για εκποίηση κύριας κατοικίας ή και μικρής 
επαγγελματικής στέγης.  Οι συνέπειες αυτής της εξέλιξης στην οικονομία της Κύπρου και στις ευάλωτες 
ομάδες του πληθυσμού», έπειτα από εισήγηση της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, ανακοίνωση της απόφασης για από κοινού συζήτησή του με το θέμα «Τα προβλήματα που 
δημιουργούνται σε χιλιάδες δανειολήπτες και εγγυητές δανείων που επηρεάζονται από την αναδρομική 
ισχύ του άρθρου 44Α του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμου (νόμος 
εκποιήσεων)», που ενέγραψαν ο κ. Γιώργος Περδίκης, πρόεδρος του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών, και η ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου, διαδικαστική συζήτηση (Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου, Γιώργος Λουκαΐδης, Νίκος Τορναρίτης Γιώργος Περδίκης, Μιχάλης Γιωργάλλας, Κωστής 
Ευσταθίου, Γιώργος Λιλλήκας, Άννα Θεολόγου, Λίνος Παπαγιάννης, Στέφανος Στεφάνου, Πανίκος 
Λεωνίδου) και απόφαση για συζήτησή τους την επόμενη εβδομάδα. 

 
 
 

Τιμή:  €3,50 


